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Пра тое, што ўслед за Трох
год кай ма лой ра дзі мы пры хо
дзіць Год на род на га адзін ства, 
мы ўсе да ве да лі ся ў свя точ ную 
На ва год нюю ноч. З та кой іні
цы я ты вай вы сту піў Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн
ка ў ча се тра ды цый на га На ва
год ня га зва ро ту да гра ма дзян. 
А 1 сту дзе ня 2021 го да Кі раў нік 
дзяр жа вы пад пі саў Указ № 1: 
пра аб’ яў лен не 2021га ў Бе ла
ру сі Го дам на род на га адзін ства. 
У да ку мен це га во рыц ца, што 
аб’ яў ле ны Год “у мэ тах кан са лі
да цыі гра мад ства, згур та ван ня 
бе ла рус ка га на ро да на асно ве 
ідэй су ве рэ ні тэ ту й не за леж нас
ці кра і ны”. Як тое звы чай на бы
вае пры аб’ яў лен ні Го да, Прэ зі
дэнт да ру чыў Са ве ту Мі ніст раў 
су мес на з абл вы кан ка ма мі ды 
Мін скім гар вы кан ка мам рас
пра ца ваць і за цвер дзіць рэс пуб
лі кан скі План ме ра пры ем стваў 
па пра вя дзен ні ў 2021м Го да 
на род на га адзін ства, за бяс пе
чыць ка ар ды на цыю дзей нас ці 
дзярж ор га наў, ін шых ар га ні за
цый па вы ка нан ні та ко га пла на.

Так што і для прад стаў ні
коў бе ла рус кай ды яс па ры гэ
та — важ ны па сыл ці ме седж, 
як ка жуць у апош нія га ды. Пад
клю чай це ся, бе ла ру сы за меж жа, 
у ства раль ную пра цу на ка рысць 
Баць каў шчы ны! Вар та ўжо за

кан чваць спрэч кі. Шу каць па
ра зу мен не, зго ду. Яд нац ца. Як 
яд на юц ца ў пра цоў най та ла цэ 
спрад ве ку бе ла ру сы, каб ра зам 
ра біць цяж кую пра цу, бу да ваць, 
жы тапша ні цу жаць. Аль бо хо
рамгра ма дою спя ваць доб рую 
пес ню. Мож на ж браць за асно
ву тое, што па яд ноў вае нас, 

а не раз во дзіць па роз ныя ба кі 
ба ры кад. Не сак рэт: ідэі, на строі, 
па мкнен ні, кі рун кі ру ху, пры
яры тэ ты ў дзей нас ці бе ла рус кіх 
су по лак у роз ных кра і нах — роз
ныя. І год 2020ы яск ра ва тое 
па ка заў. Прад пры ня тыя бы лі 
спро бы — яў на дэ струк тыў ныя, 
пра ва ка цый ныя па сут нас ці — 

раз’ яд наць за меж ных бе ла ру саў 
на асно ве па лі тыч ных по гля даў, 
а сяб роў су по лак, якія ма юць 
шмат га до вы до свед ства раль
най куль тур ніц кай пра цы, уцяг
нуць у па лі тыч ныя раз бор кі. А ў 
імя ча го? Хі ба ж Баць каў шчы на 
ста не ад та го мац ней шаю? Хут
чэй на ад ва рот. ➔ Стар. 2

Аў тэн тык-стыль зай меў ня ма ла 
пры хіль ні каў па све це. Фальк ла-
рыст ка-на ву коў ца і эт на-спя вач ка 
На тал ля Ма ты ліц кая рас па вя дае, 
як аў тэн тыч ная пес ня пра бі ва ла ся 
на сцэ ніч ныя пля цоў кі ў Бе ла ру сі.

Гэ та па раў наль на ня даў на, па чы на
ю чы з 2000х, у га лі не куль ту ры па ча лі 
ўся ляк спры яць раз віц цю аў тэн тыч ных 
фор маў фальк ло ру. Ра ней жа імі зай
ма лі ся на ву коў цыфальк ла рыс ты, эт
на му зы ко ла гі, але на сцэ не аў тэн ты ка 
не ві та ла ся. Ды бы лі лю дзі, якія ўпар та 
пры трым лі ва лі ся та ко га кі рун ку на сцэ
не. Ся род іх На тал ля Ма ты ліц кая — 
фальк ла рыст ка, якая спя вае аў тэн тыч

ныя пес ні. На тал ля Вік та раў на пас ля 
філ фа ка БДУ за кон чы ла ас пі ран ту ру па 
спе цы яль нас ці фальк ла рыс ты ка ІМ ЭФ 
Ака дэ міі на вук Бе ла ру сі. Яна вы кла
дае бе ла рус кую мі фа ло гію й фальк лор 
на ка фед ры эт на ло гіі ды фальк ло ру Бе
ла рус ка га дзярж уні вер сі тэ та куль ту ры 
й мас тац тваў. Зу сім не ама тар у гэ тай 
спра ве — сур’ ёз ны да след чык. На тал ля 
Ма ты ліц кая спя вае пес ні, якія са ма й за
пі са ла ў ча се фальк лор ных экс пе ды цый, 
най леп шым чы нам да но сіць іх каш
тоў насць су час на му слу ха чу. Вы сту пае 
соль на і ў скла дзе фальк лор ных гур тоў 
больш за 30 год. 

З На тал ляй Ма ты ліц кай мы гу та ры
лі пра тое, як цяж ка аў тэн тыч ная пес ня 
пра бі ва ла ся на сцэ ніч ныя пля цоў кі, ад ва
ёў ва ла мес ца пад сон цам у на шым ча се.

—Як здарылася, Наталля Вікта-
раўна,штопачалівыспявацьаўтэн-
тычныяпесні?

— Лю боў да аў тэн тыч ных спе ваў 
ад чу ла ў ча се на ву чан ня на філ фа ку. 
Ла дзі ла ся ў нас фальк лор ная прак ты ка: 

сту дэн ты вы яз джа лі ў вёс кі ды за піс ва
лі пес ні ба буль. Та ды я іх па чу ла ўпер
шы ню. У той час аў тэн тыч ныя пес ні 
не пры ня та бы ло спя ваць у кан цэрт ных 
за лах. Фальк лор на сцэ не вы кон ваў ся 
толь кі ў апра цоў ках — бо ха це лі та
ды ства рыць но вы фальк лор, су час ны. 
А кла січ ны, аў тэн тыч ны, “ад ба бу лек”, 
пе ра стаў быць за па тра ба ва ным. У пер
шай сва ёй экс пе ды цыі я за пі са ла вя сель
ную пес ню “Каб я зна ла ды я ве да ла”: 
яна й сён ня ў ма ім рэ пер ту а ры. Пес
ню адзін у адзін паў та ры ла за ба бу ляй. 
Да рэ чы, на той прак ты цы бы ло больш 
за сто бу ду чых фі ло ла гаў, але ні хто з іх, 
зда ец ца, так і не за спя ваў. Сяб роў ка мая 
ве да ла, што я за ха пі ла ся аў тэн тыч ны мі 
пес ня мі, пра па на ва ла па спя ваць іх на яе 
вя сел лі ў Мін ску. Я й за спя ва ла пе рад 
гас ця мі, ся род якіх быў і Ула дзі мір Бяр
бе раў. Ён як раз ха цеў ства рыць фальк
лор ны гурт, шу каў са ліст ку, якая маг ла б 
спя ваць у та кой ма не ры. А тут я! Мож
на ска заць, нас звёў сам лёс. Так мяне 
прынялі ў гурт “Ліцьвіны”. ➔ Стар. 7
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На тхнен не ў 
спад чы ну

Стар.8

Жы вы Пяс няр, 
па куль яго 

жы выя пес ні…
Стар. 3

БЕ ЛА РУС КІ КОД

СВЕ ТА ПО ГЛЯД

Твор чая праў да На тал лі Ма ты ліц кай

У адзінстве наша сіла

Наталля Матыліцкая ў Слуцкім строі

Год 2021-ы ў Бе ла ру сі аб’ яў ле ны Го дам на род на га адзін ства

Фестываль нацыянальных культур-2018 у Гродне. Святочнае шэсце

VІ Усебеларускі народны
сход пройдзе 11–12 лютага ў
сталіцыБеларусі

Усе бе ла рус кія на род ныя схо
ды — важ ная тра ды цыя ў жыц ці 
бе ла рус ка га гра мад ства. На іх 
збі ра юц ца прад стаў ні кі Ура ду, 
ін шых га лін ула ды, кі раў ні кі 
й пра цаў ні кі прад пры ем стваў, 
дзея чы на ву кі й куль ту ры. Пра
хо дзяць схо ды раз на пяць га доў, 
па чы на ю чы з 1996га.

Сё ле та на аб мер ка ван не 
ўдзель ні каў Усе бе ла рус ка га на
род на га схо ду бу дуць вы не се ны 
асноў ныя па ла жэн ні Пра гра мы 
са цы яль наэка на міч на га раз віц
ця Бе ла ру сі на 2021–2025 га ды 
й на прам кі гра мад скапа лі тыч
на га раз віц ця кра і ны. Агуль ная 
коль касць удзель ні каў і за про
ша ных асоб — 2 700 ча ла век. 
Ад аб лас цей і Мін ска ўдзель ні
кі фо ру му вы бі ра юц ца з улі кам 
норм прад стаў ніц тва ра ён ны мі 
ды га рад скі мі Са ве та мі дэ пу та
таў і най больш шмат лі кі мі гра
мад скі мі аб’ яд нан ня мі.

У чар го вым Усе бе ла рус кім 
на род ным схо дзе паў дзель ні
ча юць прад стаў ні кі бе ла рус
кай ды яс па ры, за меж ныя гос ці. 
У спі се кан ды да тур, пе ра да дзе
ным у рэ дак цыю з МЗС, зна чац
ца 24 вя до мыя асо бы, ак ты віс ты 
ды яс па ры з Гер ма ніі, Іс па ніі, 
Лат віі, Літ вы, Поль шчы, Ра сіі, 
Эс то ніі, Кыр гыз ста на, Уз бе кі
ста на, Укра і ны, Із ра і ля, Іар да ніі.

ІванЖдановіч

НА ПЯ РЭ ДАД НІ

На род нае ве ча 
збя рэц ца ў Мін ску
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У Таль я ці — 
“Ку па лін скі 

кір маш”
Стар.5
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Са СМІ мно гія ве да
юць: Са ма ру пас ля Но ва га 
го да за мя ло так, як не бы
ло амаль паў ста год дзя. 
Але па спе лі яшчэ да сне
га па даў ак ты віс ты Са мар
скай аб лас ной гра мад скай 
ар га ні за цыі бе ла ру саў і 
вы хад цаў з Бе ла ру сі “Рус
каБе ла рус кае Бра тэр ства 
2000” ў свя точ ных ім прэ
зах паў дзель ні чаць. Ска
жам, у До ме куль ту ры “За
ря” пра хо дзі лі на ва год нія 
спек так лі, на якія за про
ша ныя бы лі й дзе ці з твор
чых ка лек ты ваў, ня дзель
ных школ на цы я наль ных 
гра мад скіх аб’ яд нан няў, 
якія ўдзель ні ча юць у іх 
твор чых ім прэ зах, кан
цэр тах. Там ім яшчэ й са
лод кія па да рун кі ўру чы лі. 
Доб рая са мар ская тра ды
цыя — і між на цы я наль
ная ёл ка “Огоньки друж
бы”, на якую за пра ша юць 
дзя цей з на цы я наль ных 

гра мад скіх аб’ яд нан няў. 
Ла дзіць яе Цэнтр са цы
яль на га й між куль тур на га 
парт нёр ства “Сод ру жест
во”. На абедз вюх свя точ
ных ім прэ зах дзя ку ю чы 
спры ян ню “Рус каБе ла
рус ка га Бра тэр ства 2000” 
па бы ва лі дзе ці з ня дзель
най шко лы “Род ны кут”, 
са ліс ты дзі ця чых бе ла рус
кіх ва каль ных і ха рэа гра
фіч ных ка лек ты ваў.

І пры клад на ў тыя ж 
дні па да ру чэн ні прэ зі дэн
та су пол кі Іры ны Глус кай 
ак ты віст ка Тац ця на Да
ута ва су стра ка ла ся ва Уфе 
з Ар ту рам Кар по ві чам: 
гэ та но вы да рад цакі раў
нік Уфім ска га ад дзя лен ня 
Па соль ства Бе ла ру сі ў Ра
сіі. Тац ця на — ад мі ніст
ра тар і са ліст ка бе ла рус
ка га ва каль на га ан самб ля 
“Ка данс”, яна рас ка за ла 
пра пла ны су пол кі, твор
ча га ка лек ты ву, пе рад ала 

він ша ван не дып ла ма ту ад 
праў лен ня “Рус каБе ла
рус ка га Бра тэр ства 2000” 
у су вя зі з пры зна чэн нем 
яго на па са ду. Ар тур Кар
по віч вы ка заў свае пра па
но вы па на ладж ван ні ўза е
ма дзе ян ня.

А яшчэ тра ды цый ная 
су стрэ ча бе ла рус ка га ак
ты ву ў адзін з дзён Свя так 
прай шла ў Са ма ры. Гэ та 
заў сё ды, на га даю, не прос
та па гру жэн не ў тра ды цыі 
бе ла рус ка га на ро да па 
свят ка ван ні Ка ля даў, але й 
“ка ар ды на цыя сіл” на да
лей шыя спра вы. Ці ка вую, 
на сы ча ную свя точ ную 

пра гра му пад рых та ва лі кі
раў ні ца мо ла дзе ва га ад дзя
лен ня Юлія Цяп лян ская з 
му жам — ад ным з на мес
ні каў па гра мадск ай пра цы 
Ге ор гі ем Кур ма ко вым. Ка
ляд ныя гіс то рыі, вік та ры

ны й кон кур сы, ка ра го ды 
й Ка ляд ныя пес ні — шмат 
ча го бы ло. І, вя до ма ж, свя
точ ны стол з 12 стра ва мі 
бе ла рус кай кух ні: куц ця і 
ад вар у цэнт ры, буль бя
ная баб ка й дра ні кі, сма
жа ні кі, цыб ры кі, блі ны й 
блін чы кі з роз ны мі на чын
ка мі, сві ныя каў бас кі ды 
ру ле ты, са лен ні й хат няя 
вы печ ка, а пад свя точ ным 
аб ру сам па сла лі се на. Він
ша ва лі сяб роўбе ла ру саў 
з На ва год ні мі й Ка ляд ны
мі святамі За граб Мір за
ян, стар шы ня Ар мян скай 
на цы я наль накуль тур
най аў та но міі “НАИРИ”, 

твор чыя парт нё ры з 77й 
мін скай ся рэд няй шко лы, 
з са мар ска га Цэнтра па за
школь най аду ка цыі “Твор
чест во”.

МікалайБойка, 
 г. Са ма ра

Хо лад і цеп лы ня Са ма ры
ВЕСТ КІ З ПА ВОЛ ЖА

Хоць ана маль на ма гут ныя сне га па ды за мя лі гэ ты 
 го рад, ад нак бе ла рус кае жыц цё ў ім пра даў жа ец ца

Сустрэча з Артурам Карповічам

Юныя беларусы Самары на ёлцы “Огоньки друж бы”

У Мін скім кас цё ле Най свя цей-
шай Трой цы ў чар го вы раз прай-
шлі не за быў ныя спеў на-му зыч-
ныя Ка ляд ныя ве ча ры

Фес ты валь “Ка ляд ныя ве ча ры 
на За ла той Гор цы” ў мін скім кас цё ле 
Най свя цей шай Трой цы, які на зы ва
юць і падаў ней ша му кас цё лам Свя то
га Ро ха, ла дзіц ца з 2003 го да. Заў сё ды 
ў Ка ляд ныя дні ў ка та ліц кай свя ты
ні гу чыць ар ган. Да рэ чы, уні каль ны, 
чэш скай фір мы “Rіegerkloss”, уста

ноў ле ны ў ал тар най част цы хра ма ў 
1986 го дзе. І на гэ ты раз фес ты валь 
ад крыў кан цэрт ар ган най му зы кі: 
на ар га не іг ра ла Ка ця ры на Ні ка ла е ва, 
на тру бе — Мак сім Шу ле па. Гу ча лі 
тво ры Фе рэн ца Ліс та, Іа га на Се басць
я на Ба ха, Ге ор га Фрыд ры ха Ген дэ ля, 
італь ян ска га кам па зі та ра й ар га ніс та 
Мар ка Эн ры ка Бо сі, фран цуз кіх кам
па зі та раў і ар га ніс таў Шар ля Тур не
мі ра і Луі Вік то ра Жуль Вьер на.

Пе рад са мы мі На ва год ні мі свя та

мі ад быў ся кан цэрт ста ра даў няй му
зы кі кла са да цэн та Бе ла рус кай дзярж
ака дэ міі му зы кі Ула дзі мі ра Не ўда ха: 
на гэ ты раз по бач з ар га нам бы ла чу
ваць і скрып ка. У пер шыя дні Но ва га 
го да іг ра лі на ар га не й сак са фо не. Лі
за ве та Ма ро за ва (ар ган) і Па вел Ка зак 
(сак са фон) вы ка на лі тво ры італь ян ца 
Джу зэ пэ Та рэ лі, фран цу за Габ ры э ля 
Фа рэ, іс пан ца Пэд ра Іту аль дзе, бра
зіль ца Эй та ра Ві лаЛо ба са. Ін шым 
ве ча рам пе рад слу ха ча мі вы сту пі лі 
Ка лі ні ка Мядз ве дзе ва (ар ган) і Аляк
сандр Ахрэм ка (тру ба).

На пры кан цы фес ты ва лю гурт “Ліць
ві ны” ды На тал ля Ма ты ліц кая спя ва лі ў 
кас цё ле Ка ляд ныя пес ні, па ка за лі не ка
то рыя зі мо выя аб ра ды бе ла ру саў.

ГаннаЛагун

Свя та на За ла той Гор цы

Дарэчы. І ў Чыр во ным Кас
цё ле, як на зы ва юць вер ні кі мін скі 
кас цёл свя тых Сы мо на й Але ны, 
23 снеж ня ўдзень ла дзіў ся кан цэрт 
“Свят ло Ка ляд най зор кі”. Паў
дзель ні ча лі ў ім вя до мыя твор чыя 
ка лек ты вы: фальк лор ны ан самбль 
“Вер бі ца”, хо ры “Cantus cordіs” 
ды “Го лас ду шы”, ан самбль укра
ін скай пес ні й аб ра да “Ват ра” ды 
ін шыя.

ВЕЧНЫЯ КАШТОЎНАСЦІ

Ан самбль “Вер бі ца” на святочнай сцэне

( З а к а н ч э н н е .  
Пачатак на стар. 1) 

Ад раз драю ў ду
шах, у гра мад стве, ад 
не пры мі ры мас ці да 
мер ка ван няў і пе ра ка
нан няў ін шых — адзін 
крок да гра ма дзян скай 
вай ны. “Ты за чор ных 
ці за бе лых?” Ці ж 
не свед чыць пра тое 
гор кі до свед гіс то рыі? 
Мно гія ве да юць пра 
жорст кую гра ма дзян
скую вай ну на пра

сто рах бы лой Ра сій скай ім пе рыі пас ля рэ ва лю цыі 
1917га, і на ступ ствы Фран цуз кай рэ ва лю цыі бы лі 
кры ва вы мі, ды й пост рэ ва лю цый ныя па дзеі апош
ніх дзе ся ці год дзяў у ін шых дзяр жа вах — ці ж 
не гор кая на ву ка нам?

Як ад зна чыў Прэ зі дэнт у На ва год нім зва ро
це, “нам усім, хто ба чыць свет пароз на му, вар та 
ўсвя до міць, што ў нас адзі ная каш тоў насць — ка
ва лак зям лі ў цэнт ры Еў ро пы. Ін ша га не да дзе на. 
І ў імя збе ра жэн ня яго для дзя цей да вай це пе ра
вер нем ста рон ку прой дзе на га й бу дзем ра зам пі
саць но вую ста рон ку не за леж най Бе ла ру сі”. Та му 
й пра па на ваў Кі раў нік дзяр жа вы Год на род на га 
адзін ства — каб і да лей “жыць сва ім ро зу мам, 
ства раць каш тоў нас ці сва і мі ру ка мі. Бе раг чы, ша
на ваць і лю біць так, як мо гуць толь кі бе ла ру сы — 
ра зум ная, та ле рант ная, на кі ра ва ная ў бу ду чы ню 
на цыя! І ка лі мы хо чам “людзь мі звац ца”, мы гэ та 
зро бім!”

Ні што не но вае, ка жуць, у гэ тым све це, ад
нак жа ўсё па тра буе аб наў лен ня. Лю дзі ста рэй
ша га ве ку, без умоў на, згад ва юць ло зунг са вец
ка га ча су: “На род і пар тыя — адзі ныя!” Мо жа, і 
ў су вя зі з Го дам адзін ства нех та пра тое зга дае. 
Важ на — ра біць вы сно вы, каб ру хац ца да лей 
па жыц цё вым шля ху. На жаль, ідэі не ка лек
тыў най, ства раль най пра цы, а мах ро ва га эга
із му за ўва ёў ва юць усё больш пры хіль ні каў. 
Ра ней, ска жам, сло вам эга іст ча ла ве ка мож на 
бы ло аб ра зіць — а ця пер, пад каз вае ін тэр нэт, 
“Эгоист” — гэ та “бутик брен до вой одеж ды для 
мужчин и женщин”. Але ў кож на га ж эга із ма, 
як вя до ма, ёсць мя жа, і ён “зду ва ец ца” там, дзе 
яго пад ціс каепад мі нае пад ся бе эга ізм ін шы. 
Дзе ж вый сце? Ары ен та цыя на яд нан не на ро
да, на цыі, ума ца ван не Бе ла рус ка га Ма ця ры ка 
па ўсім све це, на ідэі су поль най су пра цы, зго
ды, бра тэр ства — гэ та як раз тое, што па спры яе 
нам стаць моц ны мі, жыц ця здоль ны мі, стой кі
мі. Важ на  ву чыц ца су ад но сіць, згар ма ні зоў
ваць свой эга ізм з гра мад скім ка лек ты віз мам, 
а не на сіц ца з ім, як з пі са наю тор бай. Гэ та, 
урэш це, не су час на! Бо моц ныя й па спя хо выя 
ў све це тыя, хто ўмее вы бу доў ваць кар па ра
тыў ныя су вя зі. Су пра цоў ні чаць, сяб ра ваць, 
а не “я” сваё пер ці.

“Единица!/ Ко му она нуж на?!/ Го лос едини
цы/ тонь ше писка./ Кто её услышит?/ Раз ве же
на!/ И то/ если не на ба за ре,/ а близко…” Вя до мыя 
нам са шко лы рад кі кла сі ка Ула дзі мі ра Ма я коў
ска га і сён ня ак ту аль ныя. Пе рад тва рам но вых па
гроз і вы клі каў су час нас ці, уклю ча ю чы й ня бач ны 
прос тым во кам ка ра на ві рус, яд нац ца — зна чыць 
вы жыць. І бу да ваць год нае жыц цё. І ву чыц ца, як 
пчо лы ці му раўі, жыць у гра ма дзе, рэа лі зу ю чы 
Бо гам да дзе ныя та лен ты ў імя на шай агуль най 
Баць каў шчы ны.

ІванЖдановіч

У адзінстве наша сіла

Такі арнамент 
этнографы часам 

называюць 
“Беларуская зорка”

Беларускі арнамент сімвалізуе, як з асобных 
разрозненых элементаў ствараецца 

гарманічнае адзінства
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Жы вы Пяс няр, па куль яго жы выя пес ні…

У лі ку та ле на ві тых лю дзей, 
якім вы паў лёс з вя лі кай удзяч
нас цю Май стру пра даў жа ць 
на эст ра дзе спеў ныя тра ды цыі 
зна ка мі тых “Пес ня роў”, ака заў
ся і Пётр Ел фі маў. Пра гэ та га 
спе вака мно гія ве да юць, а тэкст 
“Ці хая во сень у сва ім до ме” (ГР, 
27.12.2020), у якім рас кры ва юц
ца ра ней ма ла вя до мыя фак ты з 

жыц ця та ле на ві та га ар тыс та й 
пе да го га, пра чы та ны ў нэ це ўжо 
больш за 4500 ра зоў. І слу хаць 
пес ні Му ля ві на, вя до ма ж, мож
на дзя ку ю чы роз ным га джэ там. 
Су час ныя тэх срод кі да юць маг
чы масць на доў га збе раг чы ў 
фа наг ра мах, ві дэа за пі сах узо ры 
спеў на га мас тац тва. Ды заў сё ды 
бу дзе ў ца не й гу чан не жы вое, 

не “фа нер нае”. Бо са праўд ная 
пес ня — гэ та ж неш та боль шае, 
чым гу кі. У пра сто ры пе сен
на га цу датва рэн ня дзі вос ным 
чы нам злі ва юц ца ў ад но спя
вак і слу ха чы, віб ра цыі га ла са
вых звя зак і га ла сы му зін стру
мен таў, час і прас то ра, Зям ля 
і Не ба… І шмат уся го ін ша га 
па та ем на га, ня ўлоў на га, ча го й 
сло ва мі не пе ра даць.

Ка лі ў 2003м аба рва ла ся 
пес ня жыц ця Ула дзі мі ра Му ля
ві на, то па рас па ра джэн ні Прэ
зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі шмат бы ло зроб ле
на, каб год на ўша на ваць яго па
мяць. Як раз у той год, у жніў ні 
ства раў ся, па сут нас ці, но вы 
ка лек тыў: Бе ла рус кі дзяр жаў
ны ан самбль “Пес ня ры”. Ад ной 
з тых, ка му да ру чы лі ад каз ную 
спра ву, бы ла тэ ле жур на ліст
ка Тац ця на Кас ма чо ва, якая па 
ро дзе пра цы доб ра ве да ла ма
ла дых бе ла рус кіх вы ка наў цаў. 
Пра тое мы па чу лі ад Пят ра Ел
фі ма ва ды са мой Тац ця ны, якая 
ця пер — жон ка спе ва ка, яго 
кан цэрт ны ды рэк тар і прад зю
сар. Уво гу ле ж у вя лі кім тэкс це 
https://zvіazda.by/be/news/20201026/
1603729199pyotre l f іmau
spyavacnaradzіmevyalіkіdlya
myanegonar, які зме шча ны 
ле тась у ча со пі се “Бе ла русь. 
Belarus”, на пі са лі так: “Ве лі зар
ная част ка жыц ця Пят ра — жон
ка Тац ця на Кас ма чо ва, яго пра
д зю сар і кан цэрт ны ды рэк тар. 

У свой час яна, ка лі бы ла ды рэк
та рам зды мач най гру пы му зыч
най рэ дак цыі Бе ла рус ка га тэ ле
ба чан ня, ад кры ла Пят ра і для 
тэ ле кон кур су ма ла дых ар тыс таў 
эст ра ды “Зор ная ро стань”, і для 
“Пес ня роў”, і для “Сла вян ска га 
ба за ру”…” У ча се да вер лі вай, 
цёп лай гу тар кі Пётр ка заў, што 
Тац ця на за пра сі ла яго ў склад 
но вых “Пес ня роў”. Ад зна чыў: 
“Сур’ ёз ныя гаст роль ныя кан
цэр ты па кра і нах СНД, асаб лі вы 
ста тус унут ры Бе ла ру сі, до свед 
пра цы ў ка ман дзе пра фе сі я на
лаў — усё тое, без умоў на, паў
плы ва ла на мой пра фе сій ны 
рост. Што год 12 сту дзе ня ў Вя
лі кай за ле Бе ла рус кай дзяр жаў
най фі лар мо ніі пра хо дзіць ве чар 
па мя ці вя лі ка га му зы кі Ула дзі
мі ра Му ля ві на з ма ім удзе лам. 
Праў да, у гэ тым го дзе я не змог 
пры ехаць”.

З пос пе хам і сё ле та 12 сту

дзе ня прай шоў кан цэрт “Я 
ня су вам дар” у Бе ла рус кай 
дзярж фі лар мо ніі, пры све ча
ны 80га до ва му юбі лею зна
ка мі та га бе ла рус ка га ар тыс та, 
спе ва ка, кам па зі та ра, на род
на га ар тыс та Бе ла ру сі (1979), 
За слу жа нага дзе яча куль ту ры 
Поль шчы (1980), на род на га 
ар тыс та СССР (1990). Пес ні з 
рэ пер ту а ру му ля він скіх “Пес
ня роў” вы кон ваў Ян Жан чак 
(ён у свой час 7 га доў па пра
ца ваў у “Пес ня рах” пад кі раў
ніц твам Ле а ні да Барт ке ві ча), 
ін шыя ма ла дыя ар тыс ты, што 

пра даў жа юць твор чую эс та
фе ту зна ка мі тых па пя рэд ні каў. 
А ла дзіць не ўпер шы ню та кі 
пра ект На цы я наль ны ака дэ
міч ны на род ны ар кестр Бе ла
ру сі імя Іо сі фа Жы но ві ча пад 
кі раў ніц твам на род на га ар тыс
та Бе ла ру сі Мі ха і ла Ка зін ца. І 
ў го нар юбі лею Ула дзі мі ра Му
ля ві на прад стаў ле ны бы лі вы
ключ на яго ўлас ныя аў тар скія 
тво ры. Акра мя ўрыў каў з буй
ных пра грам (рокопе ры “Пес
ня пра до лю”, паэ мыле ген ды 
“Гус ляр”, пе сен на га цык ла 
“Вя нок” на вер шы Мак сі ма 
Баг да но ві ча, аў тар скай пра
гра мы “Праз усю вай ну”) гу
ча лі вя до мыя й лю бі мыя міль
ё на мі пры хіль ні каў на ўсёй 
пост са вец кай пра сто ры хі ты 
Пес ня ра: “За вуш ні цы”, “Алек
санд ры на”, “Чыр во ная ру жа”, 
“Люд ка”, “Ка ля дач кі”, “Крык 
птуш кі”, бе ла рус кія на род ныя 
пес ні ў яго апра цоў цы “Ка сіў 
Ясь ка ню шы ну”, “А ў по лі вяр
ба”, “Як я ехаў да яе” ды мно
гія ін шыя.

ІваніВалянціна
Ждановічы

У 2003-м не ста ла Ула дзі мі ра Му ля ві на, ды яго ныя пес ні 
не за ста лі ся ў мі ну лым. А 12 сту дзе ня прай шоў кан цэрт 

“Я ня су вам дар” у Бе ла рус кай дзярж фі лар мо ніі, 
пры све ча ны 80-га до ва му юбі лею зна ка мі та га ар тыс та.

Спявае Ян Жанчак

Уладзімір Мулявін

Да 25-год дзя бе ла рус кай школ кі “Вя сёл кі”, 
што дзей ні чае ў Даў гаў піл се, яе вуч ні й 
пе да го гі атры ма лі каш тоў ныя па да рун кі

Пра тое па ве да мі ла, да сла ла зды мак Жан на Ра
ма ноў ская — кі раў ні ца Цэнт ра бе ла рус кай куль
ту ры й су пол кі “Уз дым”. А пра свя та шко лы мы 
пі са лі, гл.: “Школ цы”Вя сёл цы” ця пер 25!” — ГР, 
27.11.2020.

На да сла ным здым ку — кон сул Ге не раль
на га кон суль ства Бе ла ру сі ў Даў гаў піл се Мі
ка лай Ула дзі мі ра віч Ра ман ке віч. “Бе ла рус кі 
кон сул пры вёз па да рун кі шко ле: 15 імян ных 

дзён ні каў, на сцен ную маг ніт ную дош ку ды 
яшчэ пе ра соў ную маг ніт ную дош ку на ка лё
сі ках, — па ве да мі ла спа да ры ня Жан на. — Мы 
за тое вель мі ўдзяч ныя!”. Не аб ход нае для шко
лы на чын не за каз ва лі ды ра бі лі ў ад ной з фірм 
Даў гаў піл са, і апла ці ла гэ ты за каз Ген кон суль
ства. На па доб ную да па мо гу су пол кам ды яс
па ры, на га да ем, срод кі вы дзя ля юц ца ў ад па
вед нас ці з Дзяр жаў най пра гра май “Бе ла ру сы 
ў све це”. Як удак лад няе Жан на Ра ма ноў ская, 
Ген кон суль ства што год аба вяз ко ва ро біць шко
ле па трэб ныя па да рун кі.

Варта звярнуць увагу, што школь ныя за ня ткі 
пра хо дзяць у Цэнт ры бе ла рус кай куль ту ры, і сё
ле та ў пла нах су пра цоў ні каў БКЦ — афор міць 
асоб нае па мяш кан не для дзя цей як на ву чаль ны 
клас. Да рэ чы, у цэнт ры ёсць і “ар тэ факт ная” ста
рая дош ка (збе раг лі!), з якой па чы на лі ву чыц ца 
пер шыя вуч ні 25 га доў та му. І пра ца на стаў ні каў 
у школ цы“Вя сёл цы” пара ней ша му ва лан цёр
ская, без зар пла таў. Як пі ша Жан на Ра ма ноў ская, 
так бы ло заўж ды, усе га ды.

Чар го вы ну мар га зе ты “Уз дым”, што вы да ец
ца бе ла ру са мі Даў гаў піл са, пры све ча ны ме на ві та 
юбі лею шко лы “Вя сёл ка”.

Ра ды за вас, ша ноў ныя бе ла ру сы Даў гаў піл са! 
І што дзе ян не пра гра мы “Бе ла ру сы ў све це” вы 
ад чу ва е це ў сва ім рэ аль ным жыц ці ды жыц ці ва
шых дзя цей, уну каў. Да рэ чы, на ўсіх па до ра ных 
кон су лам рэ чах ёсць на клей ка, што гэ та — па
да ру нак Рэс пуб лі кі Бе ла русь. І ад та го яны яшчэ 
больш да ра гія.

ІванЖдановіч

ДОБ РЫЯ СПРА ВЫДОБ РЫЯ СПРА ВЫДОБ РЫЯ СПРА ВЫ

Кон сул з па да рун камі

Мікалай Раманкевіч з падарункамі 
для школы “Вясёлка”

Ура джэ нец Маск вы доў гія 
га ды нёс па стыр скае слу жэн-
не на бе ла рус кай зям лі — тут 
і за вя шчаў яго па ха ваць

Пра тое, што 12 сту дзе ня 
2021 го да на 86м го дзе жыц ця 
па мёр Вы со ка пра асвя шчэн ней
шы Міт ра па літ Фі ла рэт (Вах
ра ме еў), га на ро вы Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі, у той жа 
дзень па ве да міў афі цый ны пар
тал Бе ла рус кай пра ва слаў най 
царк вы. Вя до мы ва ўсім пра ва
слаў ным све це цар коў ны дзе яч 
(у све це — Кі рыл Вар фа ла ме е віч 
Вах ра ме еў) на ра дзіў ся 21 са ка
ві ка 1935 го да ў Маск ве. Вя лі кая 
част ка яго жыц ця бы ла звя за на 
з Бе ла рус сю. Яшчэ ў 1978м ра
сі я нін быў пры зна ча ны Міт ра
па лі там Мін скім і Бе ла рус кім, 
а так са ма Па тры яр шым Эк зар
хам За ход няй Еў ро пы. Паз ней 
бы лі ін шыя ад каз ныя слу жэн ні, 
а 16 каст рыч ні ка 1989 го да ў су
вя зі з утва рэн нем Бе ла рус ка га 
Эк зар ха та Мас коў ска га Па тры
яр ха та Міт ра па літ Мін скі й Гро
дзен скі Фі ла рэт пры зна ча ны быў 
Па тры яр шым Эк зар хам усяе Бе
ла ру сі. За за слу гі пе рад на шай 
Ра дзі май у 2006 го дзе Міт ра па
лі ту Фі ла рэ ту бы ло пры свое на 
зван не “Ге рой Бе ла ру сі”.

Па вод ле за вя шчан ня, скла

дзе на га Міт ра па лі там яшчэ ў 
2012 го дзе, ад пя ван не яго пра
хо дзі ла ў Свя таДу ха вым ка
фед раль ным са бо ры Мін ска, 
а па ха ва ны Га на ро вы Эк зарх 
на тэ ры то рыі ма нас ты ра ў Жы
ро ві чах. Па ха ван не пра хо дзі ла 
15 сту дзе ня.

Прад стаў ні кі ўсіх ве ра выз
нан няў схі ля юць га ло вы ў па
мяць пра вя лі ка га ча ла ве ка й 
свя та ра. Уве ча ры 15 сту дзе ня 
ў ка та ліц кай мін скай ар хі ка
тэд ры Най свя цей ша га Імя Ма
рыі ад слу жы лі ім шу за су па кой 
Міт ра па лі та Фі ла рэ та. На ба
жэн ства ўзна ча ліў Га на ро вы 
Міт ра па літ Мін скаМа гі лёў скі 
на пен сіі ар цы біс куп Та дэ вуш 
Кан дру се віч. У пра мо ве да вер
ні каў ён ад зна чыў, што Міт ра
па літ Фі ла рэт спры яў па яд нан
ню на ша га шмат кан фе сій на га 
гра мад ства. Ка лі не ха па ла ра
ней кас цё лаў і ка та ліц кіх свя та
роў у Бе ла ру сі, ён да зво ліў пра
ва слаў ным свя та рам спа вя даць 
і пры ча шчаць ка та лі коў у пра
ва слаў най царк ве. 

35 га доў слу жэн ня Міт ра па
лі та Фі ла рэ та ў Бе ла ру сі бы лі 
пры све ча ны ад ра джэн ню ве ры, 
наладжванню міжканфесійнага 
дыялогу ў на шай кра і не.

ГаннаЛагун

ЗЯМ ЛЯ І НЕ БА

Па ха ва лі ў Жы ро ві чах
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Але ся — род ная ду ша

На вы ста ве “Ма за і ка пры-
ро ды”, што пра цуе ў Даў гаў-
піл скім Цэнт ры бе ла рус кай 
куль ту ры, прад стаў ле на 
ка ля 30 жы ва піс ных кар цін 
пра фе сій най мас тач кі  
Над зеі Ізя нё вай

На пры кан цы ліс та па да ў 
на шым Даў гаў піл скім Цэнт
ры бе ла рус кай куль ту ры (ЦБК) 
ад кры ла ся пер са наль ная вы
ста ва Над зеі Ізя нё вай. Як і на
ле жыць, ім прэ за пра хо дзі ла з 
за ха ван нем усіх нор маў бяс пе кі 
ва ўмо вах ця пе раш няй “ка ро
на ві рус най” сі ту а цыі. Да рэ чы, 
ад крыц цё вы ста вы пла на ва лі 
мы ў плы ні дзя ся та га, юбі лей
на га фэс ту “Бе ла рус кі кір маш 
у Даў гаў піл се”. (Пра сам фэст 
гл.: “Кір маш… у ві дэа фар ма
це”. — ГР, 29.12.2020. — Рэд.) 
І хоць пан дэ мія ўнес ла ка рэк
ты вы, су стрэ чы з та ле на ві ты мі 
людзь мі ў нас не спы ня юц ца, 
ды пра хо дзяць у ін шым фар ма
це. Пра тое ка за ла, ка лі ад кры
ва ла ся вы ста ва, кі раў ні ца ЦБК 
Жан на Ра ма ноў ская. Пры тым 
уру чы ла мас тач цы бу кет і фір
мо выя су ве ні ры з “Кір ма ша” 
ў знак удзяч нас ці ёй за та лент і 
май стэр ства, за сяб роў скія ста
сун кі ды су пра цу з Цэнт рам.

І мы, бе ла ру сы Даў гаў піл

са, вель мі ра ды, што ў нас ёсць 
та кая та ле на ві тая сяб роў ка. На
дзея Ізя нё ва — ча ла век з ба га
тым жыц цё вым до све дам. Во
ляю лё су, ся мей ных аб ста ві наў 
шмат дзе па жы ла: Та тар стан, 
Бе ла русь, Поль шча, Гер ма нія, 
Ман го лія, Ні дэр лан ды, ра сій
скае Пры мор’е. І ўжо шмат га
доў жы ве ў баць коў скай ха це, 
што ў па сёл ку Смар дэ Эн гур
ска га краю. Як са ма пры зна ец
ца, яе са мая вя лі кая лю боў — 
Бе ла русь і Лат вія. Што год едзе 
на ма лую ра дзі му ў Шар каў
шчы ну, цу доў ны край бла кіт
ных азёр, і без сто мы пі ша яго 
края ві ды. А пры клад на па ло ва 
ра бот на вы ста ве — пры го жыя 
кут кі лю бі ма га краю Кур зэ мэ.

(Ра ней мы пі са лі, што На
дзея, у дзя воц тве Лаў ры но віч, 
на ра дзі ла ся да лё ка ад Баць каў
шчы ны: у вёс цы Ба ра наў цы 
ля Ка за ні — там жы лі та ды яе 
баць ка Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч 
і ма ці Ні на Ры го раў на (у дзя
воц тве Да ра шчо нак). Яны ж 
са мі родам з Шар каў шчы ны, з 
Ві цеб шчы ны, на па чат ку Дру
гой су свет най вай ны бы лі эва
ку я ва ныя ў Та тар стан. У 1954м 
сям’я вяр ну ла ся да до му, жы ла 
ў Шар каў шчы не, там На дзея 
й за кон чы ла ся рэд нюю шко

лу. На ўро ках ма ля ван ня ў на
стаў ні ка Кан стан ці на Клун ду ка 
атры ма ла доб рыя ве ды й на вы кі 
ў ма ля ван ні, там абу дзі ла ся ў яе 
ці ка васць, лю боў да мас тац тва. 
Пас ля шко лы па сту пі ла на мас
тац кагра фіч ны фа куль тэт Ві
цеб ска га пе дінс ты ту та, дзе 
ўжо ву чыў ся ста рэй шы яе брат 
Вя ча слаў https://www.sb.by/
artіcles/melodyfarbanadze
zyanyevay.html. (Гл.: “Ме ло дыі 
фар баў Над зеі Ізя нё вай” — 
ГР. 13.04.2016. — Рэд.)

Ужо ў сту дэнц кія га ды На
дзея па ча ла ўдзель ні чаць у мас
тац кіх вы ста вах. Кар ці ны яе з 
ча сам “раз ля це лі ся” па роз ных 
кра і нах і кан ты нен тах: ЗША, 
Вя лі ка брыта нія, Гер ма нія, Іта
лія, Чэ хія, Ні дэр лан ды, Ра сія, 
Бе ла русь, Лат вія. На дзея Ула
дзі мі ра ўна — ся бар Аб’ яд нан
ня бе ла рус кіх мас та коў Бал тыі 
“Маю го нар”, яна ні ко лі не рас
ста ец ца з фар ба мі, як ка жуць, 
жы ве ў твор час ці. Пі ша тво ры 
аба вяз ко ва на па лат не й толь
кі з на ту ры, пе ра важ на ў жан
ры пей за жу. Ёсць у яе й парт
рэ ты. Не ба, ва да, на валь ні ца, 
лес, квет кі — іх пры га жос цю 
на тхня ец ца. Вельмі важна, 
га во рыць, зла віць ад па вед ны 
на строй, а га лоў ны яе дэ віз 

у твор час ці — каб па да ба ла ся 
са бе й лю дзям. Пэн дз лем, на
пэў на, во дзіць са ма ду ша, та му 
кар ці ны ў Над зеі Ізя нё вай свет
лыя, па зі тыў ныя, пра ніз лі ва ду
шэў ныя. Гля дзіш на іх і ад чу
ва еш ду шэў ны спа кой, кож ны 
зна хо дзіць у іх неш та бліз кае й 
су гуч нае сва ёй ду шы.

На дзея Ізя нё ва пры еха ла ў 
Даў гаў пілс не пер шы ўжо раз, 
і гэ та яе дру гая пер са наль ная 
вы ста ва ў ЦБК. У нас яна, пры
зна ец ца, па чу вае ся бе як до ма, 
ні бы пры чаль вае да род на га 
бе ра га, дзе яе ча ка юць род
ныя й бліз кія лю дзі з ад кры тай 
бе ла рус кай ду шой. Та му з на
тхнен нем пад пя ва ла на ім прэ
зе бе ла рус кую пес ню “Бе раг 
ма ёй вяс ны”, ка лі яе за спя ва
лі су пра цоў ні цы ЦБК Га лі на 
Сан тоц кая, Ма рыя Па мець ка 

ды Яні на Юзэ фо віч. Мас тач ка 
з цеп лы нёй рас па вя ла, што з 
пер шае су стрэ чы па лю бі ла Бе
ла рус кі дом у Даў гаў піл се з яго 
гас цін най, ду шэў най ат мас фе
рай, доб ра зыч лі вы мі гле да ча мі. 
На дзея Ула дзі мі ра ўна вы ка за ла 
спа дзя ван не, што яе но выя кар
ці ны спа да ба юц ца на вед ні кам, 
абу дзяць у іх па зі тыў ныя эмо
цыі ды ўра жан ні. Маг чы ма, 
бу дуць і ін шыя вы ста вы, бо 
ця пер у мас тач кі яшчэ 14 ня
скон ча ных тво раў, шмат но вых 
за ду мак.

Па лю ба вац ца ма ляў ні чы мі 
края ві да мі Над зеі Ізя нё вай па
куль мож на толь кі на сай це bkc.
daugavpіls.lv. Вы ста ва ў ЦБК 
ра дуе нас і ў сту дзе ні 2021га.

МарыяПамецька,  
ме та дыс тка Цэнт ра бе ла рус кай 

 куль ту ры, г. Даўгаўпілс

РАЗАМ

На мове прыгажосці

Надзея Ізянёва на вернісажы ў Даўгаўпісе 

У лі ку вер ных сяб роў  
бе ла ру саў Еў па то рыі даў но 
зна чыц ца й кі раў ні ца  
го ра да Еў па то рыі Але ся 
Ха ры то нен ка, якая ня даў на 
ўвай шла ў склад Дзярж- 
са ве та Ра сій скай Фе дэ ра цыі

На пры кан цы го да, пе рад 
Ка ля да мі ра дас цю сва ёй з на мі 
па дзя лі ла ся Дзі на Шаў чэн ка, кі
раў ні ца су по лак “Крым — Бе ла
русь” і “Бе ла рус кі Кры му” імя 
Еў фра сін ні По лац кай. Бе ла ру сы 
Еў па то рыі, як ка жуць, па га ра
чых сля дах і па він ша ва лі Але
сю Вік та раў ну, ка лі Указ Прэ зі
дэн та Ра сіі аб яе за цвяр джэн ні 
на вы со кай і га на ро вай па са дзе 
быў апуб лі ка ва ны. Дзі на Ры го
раў на пра ін фар ма ва ла нас, што 
ў кі раў ні цы го ра да — дзве вы
шэй шыя аду ка цыі: за кон чы ла 
Хар каў скі на цы я наль ны ўні
вер сі тэт унут ра ных спраў ды 
Хар каў скі рэ гі я наль ны ін сты
тут дзярж кі ра ван ня пры Прэ зі
дэн це Укра і ны. А яе кар’ е ра ў 
Кры ме па ча ла ся ў 2002м, ка лі 
вы бра лі яе дэ пу тат кай За азёр
нен ска га па сял ко ва га са ве та. 
За азёр нае — пры мор скі ку рорт 

за 8 кі ла мет раў ад Еў па то рыі. Та
ды ж, да рэ чы, і Дзі на Шаў чэн ка, 
якая жы ве ў па сёл ку, па зна ё мі
ла ся й па сяб ра ва ла з энер гіч най 
дэ пу тат кай. “Я са мая ма ла дая 
дэ пу тат ка па сса ве та!” — з год
нас цю прад ста ві ла ся Але ся ў іх 

пер шую су стрэ чу.
Кар’ е ра ж Але

сі Вік та раў ны, 
якой сё ле та споў
ніц ца 40 га доў, 
бы ла імк лі вай: во
сен ню 2014га яе 
аб ра лі стар шы нёй 
Еў па та рый ска га 
гар са ве та, і ўжо 
ў снеж ні — стар
шы нёй Аса цы я цыі 
са ве та му ні цы
паль ных утва рэн
няў Кры ма. З ле та 
2019га кі раў ні ца 
Еў па то рыі пра цуе 
і ў скла дзе прэ зі
ды у ма са ве та пры 

Прэ зі дэн це Ра сіі па мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні. Ця пер вось — 
но вы кар’ ер ны ўзлёт, інакш і 
не на за веш, бо за 6 га доў прой
дзе ны шлях ад кі раў ні цы звы
чай на га па сса ве та да Дзярж са
ве та Ра сіі.

“Еў па то рыі вель мі па шан
ца ва ла з кі раў ні цай!” — лі чыць 
Дзі на Шаў чэн ка. — А сар дэч
на га цяп ла ў Але сі ха пае й для 
ак ты віс таў бе ла рус кіх су по лак, 
ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, якія жы вуць у Еў па то
рыі. Яна шмат га доў по бач з 
на мі ў спра вах, удзель ні чае ў 
на шых ім прэ зах, пад трым лі вае 
сло вам і дзе ян нем”. Спа да ры ня 
Дзі на пад лі чы ла: 15 ра зоў бы ла 
на пры ёмах у кі раў ні цы го ра да! 
Дзя лі ла ся пла на мі, атрым лі ва
ла пад трым ку, чу ла сло вы пад
ба дзёр ван ня. І пра тое, да рэ чы, 
не раз ужо згад ва ла ня штат ная 

ка рэс пан дэнт ка ў до пі сах у рэ
дак цыю. З пуб лі ка цый у “ГР” 
пра жыц цё бе ла рус кай ды яс па
ры ў Еў па то рыі, Кры ме Дзі на 
Шаў чэн ка ўкла ла, звярс та ла, 
пад рых та ва ла да дру ку кні гу 
“Бе ла русь — на ша Ра дзі ма, 
Крым — наш дом”. У ёй больш 
за 20 тэкс таў, ілюст ра цыі. Не раз 
там згад ва ец ца, ёсць на здым ках 
і Але ся Ха ры то нен ка, род ны па 
ду ху ча ла век для мяс цо вых бе ла
ру саў. Якая ве дае й пра 500год
дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван
ня, якое свят ка ва ла ся ў све це 
ў 2017м, і пра вер шы Мак сі ма 
Тан ка — яго ную кні гу па да ры ла 
Дзі на Шаў чэн ка. Пры чым адзін 
з вер шаў еў па та рый скую кі раў
ні цу на столь кі ўра зіў, што ме ла 
на мер Але ся Вік та раў на вы ву
чыць яго на па мяць. Ад ным сло
вам: род ная ду ша!

У адным з матэрыялаў, які быў 
зме шча ны на ста рон ках “ГР” (“У 
Еў па то рыі — свая”, 19.07.2018) 
ідзе гаворка пра тое, што Але ся 
Ха ры то нен ка ўру чыла дып лом 
кі раў ні цы су пол кі “Крым — Бе
ла русь” Дзі не Шаў чэн цы: аб за
ня сен ні яе імя на Дош ку го на ру 
за важ кі ўнё сак у са цы яль наэка
на міч нае раз віц цё му ні цы паль
на га ўтва рэн ня. Яшчэ, ве да ем, 
пры вез ла Дзі на Шаў чэн ка еў па
та рый скай Але сі ў па да ру нак з 
Бе ла ру сі кам пактдыск ан самб
ля “Сяб ры” з пес няй “Але ся”, і 
пес ня пра дзяў чы ну бе ла рус кую 
крым чан цы да спа до бы. Як і дэ ка
ра тыў ны ко шык з ла зы, пры ве зе
ны з Бе ла ру сі, на бы ты на вы ста
ве, зла джа най Бе ла рус кім са юзам 
май строў на род най твор час ці.

Він шу ем, Але ся Вік та раў на! 
Спа дзя ем ся, што плён ная ва ша 
су пра ца з бе ла ру са мі Кры ма бу
дзе доў жыц ца на ка рысць абод
вух на ро даў.

ІванЖдановіч

СЯБ РЫ БЕ ЛА РУ СІ

Алеся Харытоненка і Дзіна Шаўчэнка

Тыя, хто чы тае на шае вы
дан не ў ін тэр нэтвер сіі, са 
жніў ня 2018га зна хо дзяць 
яго на пар та ле ВД “Звяз
да”. Га зе та “Го лас Ра дзі мы” 
ўва хо дзіць у вя лі кую ме ды
я сям’ю, і нам пры ем на пра
ца ваць по бач з са праўд ны мі 
пра фе сі я на ла мі! Жур на ліс
таў ме ды я хол дын га і ня даў
на, 18 снеж ня, уша ноў ва лі ў 
лі ку пе ра мож цаў і лаў рэ а таў 
ХVІ На цы я наль на га кон кур
су “За ла тая Лі та ра”. У ін
шыя га ды па доб ныя цы ры мо
ніі пра хо дзі лі ў май скія дні, 
у ча се Між на род най спе цы
я лі за ва най вы ста вы “СМІ ў 
Бе ла ру сі”. Але ж, як ад зна чаў 
на ўра чыс тас ці пер шы на мес
нік Мі ніст ра ін фар ма цыі Па
вел Лёг кі, пан дэ мія ўнес ла ў 
пла ны свае ка рэк ты вы. Тым 
не менш пра фе сій ныя жур
на ліс ты з роз ных кут коў Бе
ла ру сі змаг лі са брац ца ра зам, 
ім уру чы лі за слу жа ныя ўзна
га ро ды.

Асаб лі ва па ра да ва лі ся мы 

за Ва лян ці ну Жда но віч, ад каз
на га сак ра та ра рэ дак цыі ча со
пі са “Бе ла русь. Belarus”: з вы
дан нем на ша рэ дак цыя амаль 
15 га доў пра цуе ў твор чым 
тан дэ ме. Ва лян ці на Мі хай
лаў на — укра ін ка з Хар каў
шчы ны, вы ву чы ла бе ла рус
кую мо ву, на якой аба ра ні ла 
й кан ды дац кую ды сер та цыю 
па мас тацт ва знаў стве. Амаль 
25 га доў пра цуе ў ча со пі се. І 
на пя рэ дад ні свай го пры го жа га 
юбі лею атры ма ла пе ра мо гу ў 
пер са наль най на мі на цыі “Най
леп шы мас тац капуб лі цыс
тыч ны ма тэ ры ял (на рыс, эсэ, 
фель е тон) рэс пуб лі кан скіх, 
аб лас ных, ра ён ных, га рад
скіх, кар па ра тыў ных дру ка
ва ных СМІ, ін фар ма генц тваў, 
сет ка вых вы дан няў”. Ле тась 
Ва лян ці на ста ла пе ра мож цай 
і ў рэс пуб лі кан скім кон кур се, 
пры све ча ным Трох год цы ма
лой ра дзі мы. А ня даў на Бе ла
рус кі са юз жур на ліс таў уша
на ваў яе зван нем “За слу жа ная 
жур на ліст ка Рэс пуб лі кі Бе ла

ру сі”. Він шу ем!
У роз ных на мі на цы

ях кон кур су Мі нін фар
ма цыі “За ла тая Лі та ра” 
ад зна ча ны ў лі ку пе
ра мож цаў і лаў рэ а таў 
га зе та “Звяз да”, Але на 
Бра ва з ча со пі са “Але
ся”, га зе ты “Лі та ра ту ра 
і мас тац тва”, “Чыр вон
ка. Чыр во ная зме на”. 
Усе гэ тыя зор кі жур на
ліс ты кі, вы дан ні — з 
ВД “Звяз да”.

ІванІванаў

Зор кі са “Звяз ды”

Валянціна Ждановіч атрымлівае  
ўзнагароду — “За ла тую Лі та ру”

На шы ка ле гі з Вы да вец ка га до ма “Звяз да” — у лі ку пе ра мож-
цаў і лаў рэ а таў ХVІ На цы я наль на га кон кур су “За ла тая Лі та ра”. Іх 
уша ноў ва лі на пя рэ дад ні Но ва га го да ў ста ліч ным До ме прэ сы.
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У Таль я ці — “Ку па лін скі кір маш”

І як жа хут ка час пра ля тае, 
ка лі жы веш бяс кон цы мі гра
мад скі мі кло па та мі! Вось ужо 
й 15 га доў на шай “Ку па лін
цы”. З гэ тай на го ды й ла дзіў ся 
ў Куль тур ным цэнт ры “Авто
г рад” “Ку па лін скі кір маш” — 
вя лі кае му зыч натэ ат ра лі за ва
нае прад стаў лен не. Ме на ві та ў 
та кім фар ма це ад значаў ся юбі
лей гур та, які й ства раў ся дзе ля 
па шы рэн ня на род ных пе сен ных 
тра ды цый Бе ла ру сі ў Па вол жы, 
і асаб лі ва ся род мо ла дзі, а так
са ма дзе ля раз віц ця бе ла рус кай 
на цы я наль най му зыч най куль
ту ры. Ан самбль вя до мы не толь

кі ў Таль я ці, на Са мар скай зям
лі, ён вы с тупаў і ў Бе ла ру сі, і ў 
Маск ве, не раз быў лаў рэ а там 
га рад скіх, аб лас ных і між на род
ных фэс таў і кон кур саў.

Па він ша ваць “Ку па лін ку”, 
яе ня змен ную кі раў ні цу Люд мі
лу Дзё мі ну прый шлі прад стаў
ні кі ад мі ніст ра цыі гу бер на та ра 
Са мар скай воб лас ці. Яна, да 
та го ж і стар шы ня праў лен ня 
су пол кі “Нё ман”, уша на ва на 
Га на ро вым зна кам гу бер на
та ра “За вклад в укрепление 
друж бы на ро дов”, Па мят ным 
зна кам “За служение лю дям”. 
Сяр гею Шыл кі ну, на мес ні ку 

стар шы ні праў лен ня, уру ча на 
Га на ро вая гра ма та гу бер на та ра 
й па мят ны га дзін нік. Мін куль
ту ры воб лас ці аб’ яві ла па дзя ку 
Тац ця не Шыл кі най, га рад ское 
кі раў ніц тва Таль я ці — Люд мі ле 
Дзё мі най ды Воль зе Яку па вай. 
З юбі ле ем він ша ваў ка лек тыў і 
ды рэк тар КЦ “Автог рад” Дзміт
рый Лас ку тоў. Шмат доб рых 
слоў гу ча ла ў ад рас Люд мі лы 
Іва наў ны, дзя ку ю чы якой і “Нё
ман”, і “Ку па лін ка” ад зна ча юць 
юбі лей.

На “Ку па лін скім кір ма шы” 
бы лі за чы та ны Пры ві таль ны 
ліст ад Па соль ства Бе ла ру сі ў 

Ра сіі (ад дзя лен ня ва Уфе), па
д зяч ныя ліс ты ад Са мар ска га аб
лас но га до ма друж бы на ро даў, 
ФНКА “Бе ла ру сы Ра сіі”. Бы лі 
він ша ван ні з Баць каў шчы ны: з 
Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе ла ру
сі, Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра на
цы я наль ных куль тур, ад Упаў
на ва жа на га па спра вах рэ лі гій 
і на цы я наль нас цяў. З юбі ле ем 
він ша ва лі ак ты віс таў су пол кі, 
са ма дзей ных ар тыс таў сяб ры 
й парт нё ры. А на сцэ не ра зам 
з “Ку па лін кай” вы сту па лі сяб
рыпарт нё ры па су мес най дзе й
нас ці: на род ны ан самбль тан ца 
“Ритм пла не ты”, на род ная цыр

ка вая сту дыя, узор ны ха рэа гра
фіч ны ан самбль “Лицей”, ха рэа
гра фіч ны ан самбль “За зер калье” 
і ўзор ны мас тац кі ка лек тыў ан
самбль скры па чоў “Жа во ро нок”.

Свя точ ная пра гра ма ім прэ
зы, му зыч натэ ат ра лі за ва нае 
прад стаў лен не да лі маг чы масць 
год на прад ста віць ка ла рыт бе
ла рус кіх пе сень, па ка заць яр кія 
сцэ ніч ныя кас цю мы. Ад мет
насць кір ма шо вай дзеі на да ва лі 
Дзед (Дзміт рый Шлы каў), і Ба
ба (Люд мі ла Дзё мі на). Свя та — 
уда ло ся!

КацярынаСалановіч, 
г. Таль я ці

ЮБІ ЛЕЙ

На род ны ан самбль бе ла рус кай пес ні “Ку па лін ка” ды Мяс цо вая гра мад ская ар га ні за цыя 
“Бе ла рус кая на цы я наль на-куль тур ная аў та но мія “Нё ман” га рад ской акру гі Таль я ці” 20 снеж ня 

ад зна чы лі 15-год дзе твор ча га ка лек ты ву

Адрэдакцыі. Па на шай прось бе Люд мі ла Дзё мі на ўдак лад
ні ла: юбі лей ны дзень на ра джэн ня ў “Ку па лін кі” быў 5 кра са ві ка, 
зза ка ра на ві ру са яго да вя ло ся пе ра нес ці. Сне жань ская ж ім прэ за 
пра хо дзі ла з за ха ван нем мер бяс пе кі: гле да чы — у мас ках, за
паў нен не за лы — на па ло ву. Ан самбль спя ваў у асноў ным но
выя пес ні бе ла рус кіх кам па зі та раў Мі ка лая Яц ко ва (“Вё сач ка”, 
“Па ца лун кі”, “Все бу дет хо ро шо” ды ін шыя), Мі ха і ла Скрун дзя 
(“Род ная ста рон ка” ды ін шыя), з рэ пер ту а ру “Пес ня роў” (“У ме
ся цы ве рас ні”). У скла дзе “Ку па лін кі” ў па ру 15год дзя — спя
вач кі роз ных уз рос таў і пра фе сій. Гэ та Іры на Свет ла ко ва (пе да
гогдэ фек то лаг у шко ле для дзя цейін ва лі даў), Тац ця на Ка сі ра ва 
(май стар мас тац кай вы шыў кі), Вольга Яку па ва (на мес ні ца ды
рэк та ра Дзі ця ча га до ма куль ту ры), Але на Чур ба ко ва (сту дэнт
ка 4 кур са), Іры на Бул га ка ва (ды рэк тар клу ба для жан чын), Яна 
Ка выль ская (спе цы я ліст на “Авто ва зе”), На тал ля Ра дзі во на ва 
(фа то граф), Ан на Лу гоў ская (хат няя гас па ды ня), Ма ры на Кра
е ва (май старцы руль нік), Люд мі ла Кузь мі на (хат няя гас па ды ня).

Людміла Дзёміна і яе юбілейная “Ку па лін ка”

Ва каль ны ан самбль бе ла рус кай
 пес ні з Клай пе ды рых ту ец ца 
свят ка ваць 15-га до вы юбі лей

Больш за 15 га доў жы вуць у твор час ці 
ўдзель ні кі гур та “Ку па лін ка”, што дзей
ні чае пры бе ла рус кай су по лцы “Кры
ні ца” ў Клай пе дзе. Ка лек тыў доб ра вя
до мы ў гэ тым ды ін шых га ра дах Літ вы, 
ён вы сту паў і ў Бе ла ру сі, Лат віі (Лі е пая, 
Вент спілс, Ел га ва) ды Эс то ніі (На рва і 
Там мі ку). Ад са ма га па чат ку Ва лян ці на 
Сні гур — ня змен ная кі раў ні ца гур та, і з 
ёй у твор час ці Ма рыя Ка ля да й Зоя Мас
ка лё ва. Тро хі паз ней, як да лу чы ла ся да іх 
Ві да Аў ра мен ка, у рэ пер ту а ры “Ку па лін
кі” з’я ві лі ся й лі тоў скія пес ні.

Са лі ру юць у гур це Іры на Сі ма чо ва ды 
Але ся Шчэр бі на, ця пер ёсць і муж чы ны: 

Аляк сандр Ца ра га род цаў і тры Юрыі: Ра
зу мі лаў, Ля во наў і Мі хе ен ка. З іх пры хо
дам так са ма пад на віў ся рэ пер ту ар гур та, 
у якім ця пер 16 са ма дзей ных ар тыс таў. 

А за пры го жыя сцэ ніч ныя строі ўдзяч ны 
ўсе Бе ла ру сіБаць каў шчы не, якая ў тым 
вель мі па спры я ла. Па ба чыць вы ступ
лен ні “Ку па лін кі” мож на час цей за ўсё 
на свя тах, што ла дзяц ца бе ла рус кай су
пол кай Клай пе ды на што га до вых фэс тах 
і свя тах: гэ та “Ку пал ле”, “Ка ляд кі”, “Дні 
куль ту ры Бе ла ру сі ў Клай пе дзе”. Ёсць 
яшчэ й яр кае, не паў тор нае свя та “Ве ча
ры на з «Купалінкaй»”: сё ле та, дасць Бог, 
прой дзе яно ў дзя вя ты раз.

“Ку па лін ка” — гурт вя до мы і ў Бе
ла ру сі: лаў рэ ат між на род на га кон кур су 
“Пес ні па меж жа” (ла дзіц ца ў Гяр вя тах, 
Аст ра вец кі ра ён Гро дзен шчы ны), двой чы 
вы сту паў на фэс це “Дняп роў скія га ла сы 
ў Дуб роў не” (Ві цеб шчы на). Паў дзель ні
чаў у рэс пуб лі кан скім свя це “Да жын кі” 

(Лі да, Гро дзен шчы на), 
Дру гім фэс це мас тац
тваў бе ла ру саў све ту 
(2014, Мінск). А са
ліст кі Ва лян ці на Сні гур 
і Ма ры на Бу сы гі на год
на вы сту пі лі ў 2011м 
на між на род ным кон
кур се ду э таў у Па ла цы 
куль ту ры МТЗ (Мінск).

Што год з 2005га 
“Ку па лін ка” ўдзель ні
чае ў фэс це “Свя та бе
ла рус кай пес ні ў Літ
ве”. Пос пе хі ар тыс таў 
за ўва жа ны, ад зна ча ны 
пры за мі, дып ло ма мі 
ад Упаў на ва жа на га па 

спра вах рэ лі гій і на цы я
наль нас цяў Бе ла ру сі, ар га ні за та раў 3га 
фес ты ва лю “Сі ла сла вян скіх сэр цаў” і 
“Дняп роў скія га ла сы ў Дуб роў не”, ёсць 
па дзя кі ад ды рэк та ра Дэ парт амен та на ц

мен шас цяў Літ вы, ад 
мэ раў Клай пе ды, Ша
у ляя, Па лан гі. А Ва
лян ці на Сні гур за гра
мад скую дзей насць 
ад зна ча на каш тоў ным 
па да рун кам (га дзін
нік) і Па дзя кай ад ды
рэк та ра Дэ парт амен та 
на цмен шас цяў Літ вы, 
Па дзя кай ад Мі ніст
ра куль ту ры Бе ла ру сі 
за плён ную пра цу, вы
дат ныя твор чыя да сяг
нен ні ды вы со кае пра
фе сій нае май стэр ства.

Кож ны год ан самбль вы сту пае як 
ша на ва ны госць на роз ных кан цэр тах, 
ім прэ зах па за пра шэн ні рус кай і та тар
скай су по лак го ра да, вы сту пае на юбі ле
ях і на цы я наль ных свя тах, што ла дзяць 
поль ская, ла тыш ская, ар мян ская ды 
азер бай джан ская су пол кі. Пры чым бе
ла ру сы на ват вы кон ва юць пес ні гэ тых 
сяб роў на іх на цы я наль ных мо вах. Пом
ніц ца мно гім і вы ступ лен не “Ку па лін
кі” — з вя лі кім пос пе хам! — у Кан цэрт

най за ле Клай пе ды 22 са ка ві ка 2015 го да: 
так ад зна ча лі ся 10я ўгод кі гур та. Мер
ка ва ла ся, што і ў 2020м бу дзе не менш 
яр кі юбі лей ны кан цэрт у Клай пе дзе, але 
заза ка ра на ві ру су, ка ран ці ну ён пе ра не
се ны на сё лет нюю вяс ну. Маг чы ма, гэ та 
бу дзе са ка вік. За пла на ва ны кан цэрт і ў 
Каў на се. Ма ем над зею, што пе сен нае 
жыц цё “Ку па лін кі” пра доў жыц ца ўсім 
на ра дасць.

НаталляЛяпешка,
ІрынаБяляева, г. Клай пе да, Літ ва

ТАЛЕНТЫ

Ля “Кры ні цы” ёсць “Ку па лін ка”

"Купалінка" з Клайпеды гасцюе ў Мінску. 2014 год.

Мікалай Логвін з артысткамі гурта

Дарэчы. На ад ной па ла се бачым дзве “Ку паль ні кі”, яр кія твор чыя гур ты. І ў 
Ар ген ці не, у Бу э насАй рэ се эн ту зі яст бе ла рус кай куль ту ры Эду ар да Пен ні сі ства
рыў пры клу бе “Дніп ро” ан самбль “Ку па лін ка” (гл.: “Сяб ры зза акі я на” — ГР, 
28.01.2010). Ця пер уста ноў ле на, што аў тар зна ка мі тай пес ні “Ку па лін ка” — Ула
дзі мір Тэ раў скі, які быў ро дам зпад Слуц ка: з вёскі Раманава (цяпер Леніна). Мяр
ку ец ца, што ўпер шы ню “Ку па лін ка” пра гу ча ла ў 1921м як фраг мент му зыч на га 
су пра ва джэн ня спек так ля “На Ку пал ле” па вод ле п’е сы Мі ха ся Ча ро та ў Пер шым 
тэ ат ры бе ла рус кай дра мы (ця пер Ку па лаў скі тэ атр у Мін ску). Спек такль меў вя лі кі 
пос пех, у 20я га ды вы тры маў больш за 400 па ка заў — і пес ня “пай шла ў на род”: 
як раз 100 га доў назад. Ула дзі мір Тэ раў скі быў аў та рам му зы кі да вя лі кай коль кас ці 
спек так ляў, да таго ж дырыжорам, фалькларыстам, царкоўнаслужыцелем. Не раз 
падвяргаўся рэпрэсіям, расстраляны 10 лістапада 1938 года. Рэабілітаваны.
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Ле тась 11 ліс та па да бы лі 
145я ўгод кі Аль бер та Паў ло ві ча 
(1875–1951), які меў роз на ба ко
выя та лен ты й рэа лі за ваў ся бе ў 
лі та ра тур най твор час ці як па эт, 
дра ма тург, пе ра клад чык. На ра
дзіў ся ён у Мен ску, дзе й жыў да 
пе ра ез ду ў Ра сію (1932). Шмат 
га доў пра ца ваў ва ўпраў лен ні 
Лі ба ваРо мен скай чы гун кі, за
раб ляў не бла гія гро шы. У Ра сіі 
пра жыў амаль 19 га доў, па мёр і 
па ха ва ны ў Кур ску. Ці ка ва, што 
на ста наў лен не Аль бер та Фран
ца ві ча як лі та ра та ра ста ноў ча 
паў плы ваў служ бо вец ляс ніц тва 
Апа лі на ры Паў ло віч, яго ны род
ны дзядзь ка. Пра тое й сам твор ца 
пі саў: “Дзядзь ка Апа лі на ры дас
ка на ла ве даў мо ву й быт ся лян. 
Пад уплы вам яго за пі саў і апа вя
дан няў я па чаў пі саць вер шы”. З 
вы шы ні га доў бач на, што “твор
часць паэ та з’яў ля ец ца ты по вай 
для ран няй ста дыі на ша ніў скай 

бе ла рус кай лі та ра ту ры і 
ў пэў ным сэн се слу жыць 
злу чаль ным звя ном па
між бе ла рус кай лі та ра ту
рай XІX і XX ста год дзяў”. 
Пры нам сі, так вы зна чыў 
яго нае мес ца на Бе ла рус
кім Ма це ры ку пра фе сар 
Вар шаў ска га ўні вер сі тэ та 
Аляк сандр Бар шчэў скі.

Спа чат ку ён пі саў вер
шы, але не дру ка ваў. І ка
лі ўжо чац вёр ты дзя ся так 

ішоў аў та ру, з’я ві ла ся ў 1907м 
пер ша пуб лі ка цыя ў ві лен скай 
га зе це “На ша Ні ва”. Пе ры я дыч
ныя вы дан ні “Ма ла дая Бе ла
русь” і “Лу чы на” ў 1907–12 га
дах дру ка ва лі тво ры Паў ло ві ча. 
У іх, як і збор ні ку “Сна пок” 
(1910) пе ра ва жа юць роз ду мы аб 
ся лян скай ня до лі, пры чы нах га
рот на га ста ну Ай чы ны. Па тры я
тыч ныя на строі пра ці на юць вер
шы “Род ны край” ды “Род ныя 
ма люн кі”, а “Тры во га”, “Ма ры”, 
“Лет няя ноч”, “Над Свіс лач чу” 
ця пер на зы ва юць узо ра мі пей
заж най ды фі ла соф скай лі ры кі. 
А най больш пра сла ві ла твор цу 
гу ма рыс ты ка, і яго не ка то рыя 
на ват лі чаць за гу ма рыс тыч на га 
кла сі ка. Вер ша ва ны гу мар, вя до
ма ж, быў на ста рон ках “На шай 
Ні вы” ў 1907–11 га дах, а Паў ло
віч на той час — пер шым ну ма
рам у ад па вед най на мі на цыі ў 
на шай лі та ра ту ры. На вы со кім 

уз роў ні атрым лі ва лі ся ў мен
чу ка жар таў лі выя сцэн кі, гу ма
рыс тыч ныя за ма лёў кі, апіс ва лі
ся смеш ныя пра явы ся лян ска га 
по бы ту — пры кла дам, у вер шах 
“На нач ле зе”, “Ня ўме кі і ле кі”. 
Дзя ку ю чы ім уяў лен не ма ем пра 
бы та выя жар ты, анек до ты та го 
ча су. Смеш ныя ча ла ве чыя ўчын
кі па эт раз гля дае скрозь прыз му 
агуль на ча ла ве чых каш тоў нас
цяў, згад вае пра най вы шэй шы 
суд — су да сум лен ня — з якім 
і ста су юц ца яго ныя раз ва гівы
сно вы. А на конт та го, ча му ў 
“На шай Ні ве” Аль берт Паў ло віч 
вы сту паў як па этгу ма рыст, сам 
ён пі саў. Вось як згад ваў пер шы 
ві зіт у рэ дак цыю: “Пры раз мо ве 
з рэ дак та рам “На шае Ні вы” Ал. 
Мік. Ула са вым, ён мне ска заў, 
што з пра гле джа на га ма тар’ я
лу вы ка рыс тае гу ма рыс тыч ныя 
вер шы, якія на зваў “сквар ка мі 
для за кра сы ну ма ру”. Вось чым 
і тлу ма чыц ца, ча му я стаў больш 
вя до мы, як гу ма рыст”.

У 1913–14 га ды па эт шмат 
ува гі на да ваў рэ лі гій наміс тыч
ным тэ мам і ма ты вам: та кі быў пе
ры яд у яго ным жыц ці, і тое ві даць 
з пуб лі ка цый у та га час най га зе це 
“Бе ла рус”. У аў та бія гра фіі па эт 
пі ша й пра “ста тыс ты ку” твор
час ці: “гу ма рыс тыч ныя вер шы — 
175 на зваў, 8612 рад коў, лі рыч
ныя — 120 на зваў, 3966 рад коў, 
ад нак ра зам з пе ра кла да мі гу ма
рыс ты ка скла дае 9316 рад коў, 
а лі ры ка — 10850 рад коў”. Вось 
па вод ле та кіх раз лі каў Паў ло віч і 
лі чыў ся бе най перш паэ тамлі ры
кам. Да рэ чы, ён бліс ку ча пе ра кла
даў тво ры Аляк санд ра Пуш кі на, 
Та ра са Шаў чэн кі, Ма рыі Ка нап
ніц кай, Ула дзі сла ва Сы ра ком лі 
ды ін шых. Пра цу ю чы над пе ра

кла да мі, за ду маў ства рыць фун
да мен таль ны бе ла рус каполь скі 
слоў нік ды ак тыў на ру хаў ся і ў 
гэ тым на прам ку. І тво ры Паў
ло ві ча пе ра кла да лі. На прык лад, 
у 1931 го дзе Бра ні слаў Эпі мах
Шы пі ла пе ра ства рыў яго ны верш 
“Сум ная во сень” на поль скую й 
ня мец кую мо вы. І сам гэ ты пе
ра клад чык, а так са ма Ян ка Ку па
ла, Якуб Ко лас, Ала і за Па шке віч, 
Ціш ка Гарт ны, Зміт рок Бя ду ля, 
Мак сім Баг да но віч на вед ва лі дом 
Паў ло ві ча ў Мен ску. Як ба чым, 

усе та ле на ві тыя лю дзі, у ко ле 
якіх Аль берт Фран ца віч не па
чу ваў ся бе чу жым. Ян ку Ку па лу, 
Яку ба Ко ла са ён ус пры маў як на
стаў ні каў у твор час ці, лі чыў ты мі 
людзь мі, якім трэ ба перш за ўсё 
пры свя чаць вер шы. Так і ра біў. 
Ян ку Ку па лу пры свя ціў тво ры 
“Ка лі ва праў ды”, “Ноч на Іва на 
Ку па лу”. Іван Да мі ні ка віч быў ус
це ша ны, Паў ло віч атры маў верш 
у ад каз пад наз вай “За па свя чэн
не, вер шык ха ро шы”. Яку бу Ко ла
су Паў ло віч на пі саў верш “У ха це 
свет лай і пра стор най”.

Най вя до мы дра ма тыч ны твор 
Паў ло ві ча — дра ма “Ва сіль
кі”, бы ла вы да дзе на ў Віль ні ў 
1919м. Не ад ной чы па зі цы я на ваў 
ся бе Аль берт Фран ца віч і як лі та
ра ту раз на вец. Ска жам, у 1925м 
вый шаў яго ар ты кул “За бы тае” 
(да гіс то рыі тэкс ту “Гу тар кі Да
ні лы са Сця па нам”), а ў 1929м — 
ар ты кул “«Ся лян ка» В. Ду ні на
Мар цін ке ві ча на мен скай сцэ не”.

Слуш на ка жуць, што та ле на
ві ты ча ла век та ле на ві ты ва ўсім. 
Ко ла за хап лен няў Аль бер та Паў
ло ві ча бы ло над звы чай шы ро
кае. Быў доб рым мас та ком, ра біў 
вы со ка пра фе сій ныя ко піі кар цін 
Ле ві та на, Шыш кі на ды мно гіх 
ін шых вы дат ных майстроў. Мож
на мер ка ваць, як раз тым за раб
ляў на хлеб, жы ву чы ў Ра сіі. Браў 
на ся бе звыш скла да ную пра цу 
па вы шы ван ні роз ных края ві даў: 
ваў ня ны мі ніт ка мі на вя лі кіх ды
ва нах. Пэў на, і тым за раб ляў. Быў 
пер ша клас ным шах ма тыс там 
і ша шыс там, аў та рам ці ка вых 
шах мат ных і ша шач ных за дач, 
якія з’яў ля лі ся на ста рон ках га
зет і ча со пі саў. Ад зна чыў ся і як 
заў зя ты ка лек цы я нер: збі раў ма
не ты, пё ры, паш тоў кі з края ві да
мі, мар кі ды шмат што яшчэ.

Ён пай шоў з жыц ця ў Кур
ску, па ха ва ны на там тэй шых мас
коў скіх мо гіл ках. У 1975 го дзе ў 
Мін ску вый шла кні га “Паў ло віч 
А. Вы бра нае”, там па да дзе ны і 
ўспа мі ны пра баць ку дач кі, Та
ма ры Паў ло вічКлі мен кі. Лі та
ра ту раз наў цы Іры на Баг да но віч, 
Аляк сандр Бар шчэў скі, Мак сім 
Га рэц кі, Ула дзі мір Каз бя рук, Ге
надзь Кі ся лёў, Алег Лой ка вы со ка 
ацэнь ва лі твор часць су ай чын ні ка.

МіхаілСтралец,  
док тар гіс та рыч ных на вук

БЕ ЛА РУС КІ МА ЦЯ РЫК Гу ма рыст, дра ма тург,  
лі рык, пе ра клад чык

Аль берт Паў ло віч быў ад ным з аў та раў “На шай Ні вы”, яго ная твор часць  
ста ла “злу чаль ным звя ном па між бе ла рус кай лі та ра ту рай XІX і XX ста го дзяў”

Альберт Паўловіч

Твор ча, з вы дум кай ад зна ча лі бе ла-
ру сы ў роз ных кра і нах 90-год дзе з 
дня на ра джэн ня Ула дзі мі ра Ка рат-
ке ві ча. І са мі тва ры лі па ма ты вах 
яго ных тво раў.

Пры цяг нуць ува гу чы та чоў да доб
рых кніг маг чы ма, ла дзя чы роз ныя 
кон кур сы. Тым, у пры ват нас ці, даў но й 
вы ні ко ва зай ма ец ца з сяб ра мі з роз ных 
кра ін, па плеч ні ка мі, ад на дум ца мі ды 
вуч ня мі на стаў ні цабе ла рус ка Ні на Пэ
эр на, кі раў ні ца Цэнт ра на цы я наль ных 
мен шас цяў “Ра дзі ма” з Эс то ніі. Пра тое 
быў яе тэкст “Да ні на па ва гі кла сі кам” 
(ГР, 29.12.2020). Ёсць та кі до свед пра цы і 
ў Цэнт ры бе ла рус кай куль ту ры ў Даў гаў
піл се. Нам ад туль на пі са лі: у го нар 90х 
угод каў кла сі ка ла дзіў ся кон курс юных 
мас та коў. А 25 ліс та па да з за ха ван нем 
нор маў бяс пе кі зза ка ро на ві ру са ў Цэнт
ры ад кры ла ся вы ста ва ма люн каў па ма
ты вах яго ных “Ка зак ян тар най кра і ны”.

Ар га ні за та ры кон кур су ад зна ча
юць: пісь мен нік па кі нуў знач ны след і 
на лат вій скай зям лі: “Ён лю біў гас ця
ваць у Лат віі, дзе ў яго бы ло шмат сяб
роў, пры свя ціў ёй “Каз кі ян тар най кра і
ны”. Гэ та на рыс, лі рыч ныя за ма лёў кі пра 

Лат вію на асно ве ўра жан няў і рэ аль ных 
гіс то рый, якія чар гу юц ца з каз ка мі пра 
ла тыш скую зям лю. На пі са на ўсё паэ тыч
на ды але га рыч на, з гу ма рам і па ва гай да 
на ро да. Та ле на ві ты, сяб роў скі апо вед 
пра су сед нюю з Бе ла рус сю кра і ну, пра 
тое, што лю боў і да бро пе ра ма га юць 
лі ха”. У кон кур се паў дзель ні ча лі юныя 
мас та кі ад 7 да 13 га доў з Даў гаў піл са, 
Крас ла вы й на ват Вя лі ка бры та ніі. Вы ні
кі кон кур су пад ве дзе ны, усе ўдзель ні кі 
атры ма юць дып ло мы й су ве ні ры, па
гля дзець ма люн кі мож на на сай це bkc.
daugavpіls.lv.

А кі раў ні ца су пол кі “Сяб ры” з укра
ін ска га Чар ні га ва Га лі на Ва раж біт на пі
са ла нам, што 26 ліс та па да пад ве дзе ны 
бы лі вы ні кі Усе ўкра ін ска га кон кур су дзі
ця чых ма люн каў па кні зе Ула дзі мі ра Ка
рат ке ві ча “Зям ля пад бе лы мі кры ла мі”. 
Кон курс да юбі лею кла сі ка ла дзіў Цэнтр 
бе ла рус кай мо вы й лі та ра ту ры імя Ула
дзі мі ра Ка рат ке ві ча (дзей ні чае ў Ін сты
ту це фі ла ло гіі Кі еў ска га на цы я наль на га 
ўні вер сі тэ та імя Та ра са Шаў чэн кі) з пад
трым кай Ам ба са ды Бе ла ру сі ва Укра і не. 
Жу ры ацэнь ва ла 53 дзі ця чыя ма люн кі, 
пе ра мож ца мі ста лі Са фія Сце па нец, Ар

сен Мі халь чук і Ка ця ры на Зай ца ва (ад
па вед на 1, 2 і 3 мес цы). А га на ро вае 4е, 
што спа да ры ні Га лі не вель мі пры ем на, 
за ня ла Лі за ве та Ва раж біт, яе ўнуч ка, 
з ма люн кам “Ноч”. Лі за ву чыц ца ў 9й 
шко ле Чар ні га ва, удзель ні чае ў ім прэ зах 
Бе ла рус ка га на цы я наль на га куль тур на
га та ва рыст ва “Сяб ры”, якім яе ба бу ля 
ад стварэння й кі руе. Жу ры ўша на ва ла 
16 дзя цейудзель ні каў кон кур су спе цы
яль ны мі дып ло ма мі Мас тац кай ака дэ міі 
су час на га мас тац тва імя Саль ва до ра Да
лі, і Лі за — у іх лі ку.

“З бе ла рус кіх су по лак Укра і ны — 
ад на яна ў лі ку пе ра мож цаў, — ра да 
за ўнуч ку Га лі на Мі хай лаў на. — Ву
чыц ца ў 5м кла се, пры чым доб ра. З 
трох га доў зай ма ец ца спар тыў най гім
нас ты кай: амаль на ўсіх га рад скіх спа
бор ніц твах заваёўвае пер шыя мес цы. 
Ма ля ван нем зай ма ец ца ў гурт ку пры 
га рад скім Па ла цы мо ла дзі й дзя цей. 
Да спра ваў су пол кі да лу ча на: вы сту пае 
на роз ных ім прэ зах. Чы тае на па мяць 
верш Пет ру ся Броў кі “Пах не ча бор”, 
уры вак “Мой род ных кут” з паэ мы “Но
вая зям ля” Яку ба Ко ла са”. У спа да ры ні 
Га лі ны тры ўнуч кі, адзін унук: пла нуе, 
як пад рас туць, іх так са ма да лу чаць да 
бе ла рус кай мо вы.

І са ма Га лі на Ва раж біт паў дзель ні ча
ла 30 каст рыч ні ка ў кон кур се чы таль ні

каў, які ла дзі ла Бе ла рус кае ра дыё да 90х 
угод каў Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. Чы та ла 
на па мяць вер шы “Ліс це” і “На Бе ла ру сі 
Бог жы ве”. Атры ма ла па дзя ку. 

Як ба чым, твор часць Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча — за па тра ба ва ная, да яе 
звяр та юц ца бе ла ру сы роз ных уз рос таў 
у роз ных кра і нах.

ІванІванаў

ПАД ЗНА КАМ КЛА СІ КА

На тхнен не ў спад чы ну

Лі за ве та Ва раж біт з дыпломамі

Дарэчы.Аль берт Паў ло віч, ка жуць, быў у лі ку лю бі мых паэ
таў для вя до ма га ства раль ні ка тан ца валь надра ма тыч на га тэ ат ру 
Іг на та Буй ніц ка га. У сва іх пра гра мах апош ні шы ро ка пра па ган да
ваў вер шы Аль бер та Паў ло ві ча, Цёт кі, Ян кі Ку па лы. Як пі саў да
след чык тэ ат ра Ула дзі мір Ня фёд, больш за ўсё ён лю біў чы таць 
гу ма рыс тыч ныя тво ры з са ты рыч най на кі ра ва нас цю. І па ста ян на ў 
яго ным рэ пэр ту а ры быў верш Аль бер та Паў ло ві ча “Ра кі”.

Альберт у 1893 годзе
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(Заканчэнне. Пачатак на 
стар. 1) 

—Ці не бянтэжыла вас,
што аўтэнтычны фальклор
натойчасбыўнезусім“мод-
ным”?

— Я не га ню ся за тым, што 
“мод нае”. Люб лю но вае й ці ка
вае, у да дзе ным вы пад ку — не за
слу жа на за бы тае. Хут чэй я з тых, 
хто за па чат коў вае но вую “мо
ду”. Гурт “Ліць ві ны” рас па чаў яе 
праз аў тэн ты ку: ад ным з пер шых 
у Бе ла ру сі вый шаў з аў тэн тыч
ны мі пес ня мі ды стро я мі на сцэ
ну. Па мя таю, як тыя, хто сён ня 
тое спра буе паў та рыць, га ва ры лі 
нам: “Злезь це, так спя ваць нель
га! Та кім гу кам, не апра ца ва ным, 
не акуль ту ра ным, як “баб кі” спя
ва юць, ды яшчэ на сцэ не, у Мін
ску!.. Ды хто вам да зво ліў та кое 
ра біць?” Але я ж фальк ла рыст! 
Ве ры ла, што праў да на ма ім ба
ку: нель га  ўзяць у ба бу лек фальк
лор, апра ца ваць яго і лі чыць, што 
толь кі апра цоў ка мае пра ва на іс
на ван не. Вось і вы ра шы ла да ка
заць, што “пес ні ба бу лек”, у та кім 
пер ша род ным ста не, бу дуць гу
чаць на ват на еў ра пей скіх сцэ нах. 
І мы з “Ліць ві на мі”, а я по тым і 
соль на, тое да ка за лі. Але хто ў Бе
ла ру сі ад ра зу ўспры няў эт накі
ру нак? Як раз му зыч нае ася род дзе 
пры ня ло яго ў шты кі! Та му што 
мно гія та ды спя ва лі ў сва ім рэ чы
шчы апра ца ва най пес ні. Ды бы лі 
ўпэў не ныя: толь кі так адзі на пра
віль на! Але ж ідэі мо гуць быць 
па мыл ко вы мі. І час тое па ка заў.

—Тое тычыцца, дарэчы,
нетолькіідэйумастацтве…

— Без умоў на! Уво гу ле пра 
ба раць бу доб ра га ста ро га з но
вым, пра пе ра ем насць тра ды
цый мож на шмат раз ва жаць. 
Але ж факт: сён ня аў тэн тыч ны 
фальк лор гу чыць на мно гіх сцэ
нах Бе ла ру сі. Пры чым ад са ма га 
па чат ку бы лі тыя, хто ві таў та кі 
па ды ход, пры няў но вую фальк
лор ную сты ліс ты ку. Бе ла рус кія 
пісь мен ні кі бы лі ўзру ша ныя: 
“На рэш це са праўд ны фальк лор 
пай шоў!”. Пом ніц ца, на род ны 
па эт Ніл Гі ле віч на ват пры свя ціў 
“Ліць ві нам” эсэ “Воль ная пес ня 
«Ліць ві наў »”. Гурт наш па ча лі 
за пра шаць вы сту паць на сцэ не 
До ма лі та ра та раў: та ды вель мі 
час та ла дзі лі ся му зыч налі та
ра тур ныя ве ча ры ны. На жаль, 
ця пер та го ня ма. Нас ві та лі й 
бе ла рус кія мас та кі. Та му я люб
лю й мас тац кае ася род дзе, якое 
ад но з пер шых пад тры ма ла на
шу твор часць. Але мя не ні ко лі 
не па кі да ла ма ра па ез дзіць па 
вёс ках і там па спя ваць аў тэн
тыч ныя пес ні. Ба буль кі, якія іх 
ве да лі, ады хо дзяць у Веч насць, 
а ма ла дзей шыя чу лі фальк лор 
толь кі ў ха ра вых апра цоў ках. 
І ма ру мне ўда ло ся ўва со біць 
на Случ чы не, у вёс цы Га цук. 
Зла дзіць кан цэрт нам да па маг
ла вы дат ная жан чы на, якая пра
ца ва ла ў мяс цо вым клу бе. Гэ та 
быў 1993 год, та ды не ка то рыя 
не ра зу ме лі, на вош та гэ ты аў
тэн тыч ны фальк лор, а яна ж 
тым ці ка ві ла ся, збі ра ла аў тэн
тыч ныя рэ чы, ка лек цы я на ва ла 
слуц кае тра ды цый нае адзен не. 
Та му й па ру пі ла ся: знай шла для 
нас аў то бус, да маг ла ся, каб мяс
цо вае кі раў ніц тва апла ці ла нам 
вы ступ. На кан цэрт са бра лі ся 
вяс ко выя лю дзі, каб па слу хаць 
свой “са праўд ны” фальк лор. 

Так са ма бы ло пры ем на, што 
пры еха лі й мае баць кі з су сед няй 
вёс кі. Гурт “Ліць ві ны” на па чат
ку 90х на гаст ро лі па чаў вы яз
джаць і ў ін шыя кра і ны. Пер шая 
па езд ка бы ла на Укра і ну: там 
бы ло на той час знач на лепш з 
укра ін скім фальк ло рам і тра ды
цый най куль ту рай, чым у нас. 
Там нас вель мі цёп ла су стрэ лі, 

зла дзі лі для нас шмат не за пла
на ва ных вы ступ лен няў. По тым 
мы па тра пі лі на фэст “Wіelkіe 
Ksіȩstwo Lіtewskіe” ў Поль шчу. 
Я да та го ча су не бы ла на фэс
тах та ко га ўзроў ню: аў тэн тыч
ны фальк лор прад стаў ля лі ўсе 
на ро ды бы ло га Вя лі ка га Княст
ва Лі тоў ска га! У нас ні чо га та
ко га й бліз ка не бы ло. По тым 
быў фэст фальк лор най му зы кі 
ў Літ ве “Зві ні це, зві ні це, гус
лі!”. Там змаг лі мы па чуць на ват 
фальк лор ныя гур ты з Аф ры кі…

—Угурце“Ліцьвіны”вы
адразусталісалісткай—дзя-
куючы свайму прыроднаму
дару.Алебыўчас,калівыад-
туль сыходзілі, каб спяваць
сольна…

— Так, я ажыц ця ві ла свой 
эт напра ект “На тал ля Ма ты ліц
кая”. Вы сту па ла на роз ных пля
цоў ках. На прык лад, у 2008м 
спя ва ла соль на ў Маск ве на Між
на род ным фес ты ва лі фальк ло ру 
“Ев ро фолк”: там бы лі спе ва кі й 
му зы кі з 15 кра ін. Я прад стаў ля
ла Бе ла русь у аў тэн тыксты лі, 
пра гра му спя ва ла ад на 40 мі
нут пад акам па не мент ду да ра. 
Вы ступ лен не ў пра мым эфі ры 
транс ля ва ла ся мно гі мі ра дыё
стан цы я мі Еў ро пы. У мя не бы ла 
мэ та: па ка заць, што наш аў тэн
тыч ны фальк лор мож на спя ваць 
соль на, не толь кі гур том. А гур
том спя ваць, вя до ма ж, ляг чэй, 
чым соль на: по бач ін шыя спе

ва кі, шмат му зін стру мен таў. 
Ад на му са браць ва кол ся бе му
зы каў, спра віц ца з вя лі кай пра
гра май — скла да ней. Фак тыч на 
ў аў тэн тыксты лі я за спя ва ла 
соль на пер шай у Бе ла ру сі. Мой 
пер шы дыск “Пчо лач ка” так са ма 
соль ны. “Пчо лач ка”, да рэ чы, — 
гэ та вес на вы Слуц кі ка ра год. На
шу Случ чы ну я ўся ляк “рас круч

ваю”, бо, як ка жуць, кож ны ку лік 
сваё ба ло та хва ліць: я ж ад туль 
ро дам, і вя лі кую пры хіль насць 
маю да ма лой ра дзі мы. Для мя
не, да рэ чы, і су стрэ чы з зем ля
ка міслу ца ка мі заў сё ды важ ныя. 
У мно гіх з іх я за ўва жаю ад чу
ван не зям ляц кас ці.

—Ціпыталісяўваскалі-
небудзь пра вашу музычную
адукацыю?

— Па мя таю, прый шла ў 
“Ліць ві ны”, дык Ула дзі мір Бяр
бе раў ад ра зу спы таў, ці ву чы
ла ся дзесь ці му зыч най гра ма це. 
На жаль, ка жу, не. А ён мне ў ад
каз: “Дзя куй Бо гу”. Я на ват су ме
ла ся. А спра ва ў тым, што на ву
ча ным спя ваць у пэў най ма не ры, 
з па стаў ле ным го ла сам, ця жэй 
асвой ваць аў тэн тыч ны стыль. 
Гэ та пе ра шка джае, а не да па
ма гае: іх да во дзіц ца пе ра вуч
ваць. Я са ма пе ра вуч ва ла та кіх. 
Най больш та ле на ві тыя ад ра зу 
“пе ра клю ча юц ца”, ін шыя — 
даў жэй. У вёс цы Грэск, дзе я за
кан чва ла ся рэд нюю шко лу, бы ла 
і му зыч ная, і я ту ды пай шла: узя
лі на акар дэ он. Але ж ма ціін жы
нер мя не ў тым не пад тры ма ла. 
“Ты ж доб ра ву чыш ся, то на вош
та та бе рас пы ляц ца?” — раз ва
жа ла яна.  А я са праў ды ву чы ла
ся на вы дат на і яе па слу ха ла ся. 
Паз ней му зыч ная гра ма та асво
і ла ся ў ча се рэ пе ты цый. Акра мя 
“Ліць ві наў”, я спя ва ла ў гур це 
“Юр’я”: там амаль усе пра фе сій

ныя му зы кан ты. Яны дзя лі лі ся 
са мной сва ім до све дам. А яшчэ 
ра ней, ка лі жы ла на ква тэ ры ў 
За слаўі, саль фе джыо ды іг ры 
на пі я ні на ву чы ла мя не гас па
ды ня, ба бу ля Ган на, у мі ну лым 
вы клад чы ца ў му зыч най шко
ле. Так што я маю ўяў лен не пра 
но ты, ін тэр ва лы, та наль нас ці… 
Усе та кія ве ды ска рыс тоў ваю ў 
спеў накан цэрт най дзей нас ці.

—Цяперёсцьнямалагур-
тоў,якіяхочуцьспяваць,вы-
конваюць аўтэнтычныя пес-
ні.Якдаіхставіцеся?

— Ста ноў ча. Па мя таю, га доў 
13 та му да мя не прый шоў Ва сіль 
Грынь, ён ра зам з сяб ра мі за ду
маў ства рыць эт нагурт і пра сіў 
мя не да па маг чы па ра да мі. Ва 
ўсіх тых хлоп цаў бы лі “не му
зыч ныя” пра фе сіі. Я па га дзі ла ся. 
І ўзнік гурт “Ра да”, я ў ім бы ла кі
раў ні цай па ва ка ле й ва ка ліст кай. 
Наш пер шы кам пактдыск з “Ра
дай” мы на зва лі “Пяр шак”: гэта 
мая наз ва, прычым з пад тэкс там. 
Бо ён не толь кі пер шы, але й моц
ны, як пяр шак — моц ны са ма гон.

—Вы спявалі ў розных
гуртах.Чаму?

— Пры чы на бы ла ад на: ка лі 
ад чу ва ла, што не маю маг чы
мас ці раз ві вац ца да лей у ме жах 
гур та, то сы хо дзі ла ў “соль нае 
пла ван не”. Так бы ло з “Ліць ві
на мі”, з гур том “Ра да”… Апош
ні быў на віч ком у му зыч най 
спра ве. Быў гурт “Юр’я”, най
больш пра фе сій ны, ён спа лу чаў 
аў тэн тыч ны ва кал з гу чан нем 
су час ных му зін стру мен таў. За
сна валь нік “Юр’я”, та ле на ві ты 
кам па зі тар Юра Выд ро нак, быў 
ка лісь ці ад ным са ства раль ні
каў гур та “Па лац”, над звы чай 
па пу ляр на га на па чат ку 90х. 
Гурт “Юр’я” ў яго быў трэ цім 
пра ек там. Я са ма прый шла ту
ды, па пра сі ла ся спя ваць, і мне 
да лі маг чы масць раз ві вац ца. Ды 
мя не ўсё роў на не па кі да ла жа
дан не вы сту паць соль на. І Юра 
Выд ро нак мя не ў тым пад тры
маў: я соль на спя ва ла на яго аў
тар скім фэс це “Таў ка чы кі”, які 
ён ла дзіў на пра ця гу 10 га доў. 
Ад на ча со ва з вы ступ лен ня мі ў 
роз ных гур тах і соль на я пра
ца ва ла ў дзяр жаў ных куль тур
ных уста но вах. Спа чат ку гэ та 
быў Гіс та рыч накуль тур ны за
па вед нік “За слаўе”, по тым — 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей 
на род най ар хі тэк ту ры й по бы
ту, паз ней — Бе ла рус кі пе д
у ні вер сі тэт імя Мак сі ма Тан ка, 
ця пер — Бе ла рус кі ўні вер сі тэт 
куль ту ры й мас тац тваў. Зай
мац ца толь кі спе ва мі без ад чу
валь най фі нан са вай пад трым кі 
не атры моў ва ец ца. Але ка лі ты 
ідзеш на пе ра дзе, ро біш неш та 
важ нае, як сам лі чыш, то ўжо 
не да раз ва гаў: пад трым лі ва юць 
ця бе ці не. Важ на ж для мя не 
вось што: вяр нуць тра ды цый
нае спеў нае мас тац тва бе ла ру
сам, сцвер дзіць сваю твор чую 
праў ду. І, тым не менш, пад
трым ка ўсё ж неабходная. Ка лі 
пра па ну юць — не ад маў ля ю ся.

—Сёння вы працуеце
накафедрыэтналогіійфальк-
лору Беларускага дзяржуні-
версітэтакультурыймастац-
тваў. Дзе знаходзіце ахвочых
вучыццаўвас?

— Фальк лор на му ру ху ў аў
тэн тыч най сты ліс ты цы ў Бе ла
ру сі больш за 30 га доў, ён зай меў 

сва іх пры хіль ні каў. Ёсць спеў
ныя ася род кі, у якіх вы хоў ва
юць, раз ві ва юць та кія та лен ты. 
Быў за сна ва ны Рэс пуб лі кан скі 
фэст фальк лор на га мас тац тва 
“Бе ра гі ня”: кож ныя два га ды 
збі рае на Го мель шчы не, у гар па
сёл ку Ак цябр скі ма ла дых пе ра
ем ні каў і нось бі таў тра ды цый
най на род най куль ту ры. Фэст 
за сна ва ны дзя ку ю чы Мі ко лу 
Ко зен ку, вя до ма му збі раль ні ку 
й да след чы ку бе ла рус кай на
род най тан ца валь най куль ту ры, 
эт наха рэо гра фу. Не ад но па ка
лен не мо ла дзі па бы ва ла на Ку
пал лі ў Ра ка ве са сва і мі тан ца мі 
ды спе ва мі. Сён ня мно гія ве да
юць пра на шу ка фед ру эт на ло гіі 
й фальк ло ру. Я ва ўні вер сі тэ це 
не толь кі чы таю лек цыі па мі
фа ло гіі й фальк ло ры. У 2004м 
у нас ад кры ла ся іна ва цый ная 
спе цы я лі за цыя эт на фо на знаў
ства: мы на ву ча ем аў тэн тыч ным 
спе вам. У мя не быў і аў тар скі 
курс: пяць га доў вы кла да ла ва
кал у плы ні гэ тай спе цы я лі за
цыі. Мае вуч ні атры ма лі дып
ло мы й раз’ еха лі ся на пра цу ў 
роз ныя кут кі Бе ла ру сі. Ця пер 
ка ле гі прадаўжаюць гэ тую спра
ву. А спе цы я ліс таў, якіх рых туе 
на ша ка фед ра, не рых ту юць 
больш ні дзе ў Бе ла ру сі! Пра нас 
ве да юць і ў за меж жы. На шы 
сту дэн ты за ва ёў ва юць пер шыя 
мес цы на кон кур сах і ў Санкт
Пе цяр бур зе! Ка фед ра больш 
за 10 га доў пра во дзіць Між на
род ную на ву ко вую кан фе рэн
цыю “Аў тэн тыч ны фальк лор: 
праб ле мы вы ву чэн ня, за ха ван
ня, пе рай ман ня”. Паў дзель ні
чаць у ёй едуць на ву коў цы з 
Ра сіі, Укра і ны, Сла ва кіі, Поль
шчы, Літ вы, Лат віі…

—Выканаўцы аўтэнтыч-
ных песень сёння— не рэд-
касць,іслухачыпрывыкліда
іх з’яўленняна сцэне.Ашто
далей?

— Та кіх вы ка наў цаў знач на 
больш, ды яны ўсё ж рэд касць 
у на шым ча се. Мяр кую, вар та 
пра доў жыць раз ві ваць на шу тра
ды цый ную куль ту ру не толь кі 
ў Мін ску, але й на мес цах. Яна 
там бы ла, ця пер яе вар та ту ды 
вяр нуць. Сён ня да та го за ах воч
ва юць на дзяр жаў ным уз роў ні. 
У Бе ла ру сі больш за 15 га доў 
дзей ні чае Кан вен цыя ЮНЭС КА 
па ахо ве не ма тэ ры яль най куль
тур най спад чы ны. Але я ба чу ча
сам культ ра бот ні каў з глы бін кі 
на сва іх лек цы ях, ка лі ла дзяц ца 
кур сы па вы шэн ня ква лі фі ка цыі, 
якія пра тое на ват не ве да юць. І 
на Случ чы не, дзе я на ра дзі ла ся, 
адзін кі лю дзей збі ра юць і збе ра
га юць тра ды цый ныя строі, ад
шук ва юць у ар хі вах ста ра даў нія 
пес ні, раз вуч ва юць іх з мо лад
дзю. Ця гам 15 га доў я вы сту паю 
ў тра ды цый ным Слуц кім строі: 
ка лісь ці зра бі ла яго рэ кан струк
цыю за свае гро шы. У мя не й Ля
ха віц кі строй ёсць: аў тэн тыч ны, 
тка ны на крос нах. У Ля ха віц кім 
жа ра ё не та кі ёсць толь кі ў края
знаў чым му зеі. На не ка то рых ра
ён ных фальк лор ных свя тах рэ жа 
слых: пра даў жае гу чаць апра ца
ва ны фальк лор — пе сень аў тэн
тыч ных не па чу еш… І гэ та праб
ле ма не асоб ных ра ё наў, а ўсёй 
Бе ла ру сі. Та му пра цы яшчэ шмат.

ГаннаЛагун
Фота з архіва 

Наталлі Матыліцкай

Наталля Матыліцкая ў Ляхавіцкім строі на фестывалі 
песні ды конкурсе народнага касцюма 

“Этнобазар” у Астрахані (Расія)

Твор чая праў да На тал лі Ма ты ліц кай
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2021: Год народнага адзінства

Рас каз ваць пра тое, што ра
ней бы ло пры ха ва нае за роз
ны мі шыр мач ка мі — пры кме та 
ча су. І ў Гіс та рыч ным му зеі рэа
лі за ва лі ці ка вы пра ект: су мес на 
з даў ні мі сяб ра мі Але гам Лу ка
шэ ві чам і Аляк санд рам Аляк
се е вым — вядомымі фо та май
стра мі, тэ ле жур на ліс та мі.

“Уся го зня та бы ло па вод
ле пра ек та 11 ро лі каў, кож
ны — на бе ла рус кай, рус кай і 
анг лій скай мо вах, — рас ка заў 
ды рэк тар му зея Па вел Са по ць
ка. — Ёсць агуль ны ро лік пра 
Гіс та рыч ны му зей, ёсць асоб
ныя апо ве ды пра пяць фі лі ялаў, 
зня ты асоб на ро лі кі пра ка лек
цыі сак раль на га мас тац тва, эт
на гра фіі, ар хеа ло гіі, ну міз ма
ты кі, зброі”. Усе ро лі кі з’я вяц ца 
на пар та ле му зея ў ін тэр нэ це.

Ім прэ за ста ла й пад вя дзен
нем вы ні каў пра цы ка лек ты ву 
му зея за год 2020ы. Як лі чыць 
дырэктар, быў год асаб лі ва ба
га ты на роз ныя пра ек ты. Згадвае 
Рэс пуб лі кан скі кон курс “На цы я
наль ная прэ мія ў га лі не вы яў лен
ча га мас тац тва” ў 2019–2020 га
дах, Рэс пуб лі кан скую вы ста ву 
“Тры е на ле су час на га мас тац тва” 
ў Па ла цы мас тац тва ў Мін ску. 
Ці ка вая на він ка — Рэс пуб лі кан
скі кон курс рэ жы сёр скіх экс
плі ка цый. Не тра ды цый ная сфе
ра дзей нас ці для му зея, і тым 

не менш! Рэа лі за ва на ін клю зіў
ная пра гра ма “Уклю чы ся ў Му
зей”: дзя ку ю чы ёй му зей ная пра
сто ра ста ла цал кам да ступ най 
для на вед ні каў з па ру шэн ня мі 
апор нару халь на га апа ра та, част
ко ва да ступ най для на вед ні каў з 
па ру шэн ня мі зро ку. Пра ве дзе ны 
Дні куль ту ры Бе ла ру сі ў Сул та
на це Аман. Пра тое й мы пі са лі: 
“Па адзен ні су стра ка юць… Вы
ста ва “Узо ры й сім ва лы: спад чы
на бе ла рус ка га ар на мен ту” дэ
ман стру ец ца ў да лё кай араб скай 
кра і не”. — ГР, 18.04.2020.

Яшчэ, звяр тае ўва гу ды рэк
тар му зея, ці ка вым атры маў
ся да ку мен таль ны ві дэ фільм 
“Му зы ка ге ро яў. Ме ло дыі Пе
ра мо гі”, ство ра ны да 75год дзя 
Вя лі кай Пе ра мо гі руп ліў ца мі 

з На цы я наль на га гіс та рыч на
га му зея Бе ла ру сі ў су пра цы 
з ка ле га мі з Ра сій ска га на цы
я наль на га му зея му зы кі, пры 
пад трым цы кам па ніі JTІ ды 
кам па ніі RGB PRODUCTІON. 
Як вя до ма, у ва ен ны час бы лі 
ство ра ны ты ся чы вер шаў і пе
сень, сот ні з іх і па сён ня пом
няц ца, жы вуць у на шай куль
тур най пра сто ры, у пра сто ры 
на цы я наль най па мя ці. Фільм 
рас каз вае, у пры ват нас ці, пра 
ва ен ных му зы кан таў, ад ным 
з якіх быў Ба рыс Мі хай ла
віч Пян чук (да рэ чы, удзель нік 
зна ка мі та га Па ра да Пе ра мо гі 
ў Маск ве ў 1945м) — яго ная 
ды ры жор ская па лач ка збе ра га
ец ца ў Му зеі гіс то рыі му зыч най 
і тэ ат раль най куль ту ры (фі лі ял 

Гіс та рыч на га). У 2014м у Мін
ску ад кры лі ме ма ры яль ную 
дош ку ў го нар ды ры жо ра. А ці 
ве да лі вы, што ў Мінску на ра
дзі ла ся ў 1940м ме ло дыя пес ні 
“Синий пла то чек”? Што ме на
ві та Ле нін град ская сім фо нія на
ша га зна ка мі та га су пля мен ні ка 
Дзміт рыя Шас та ко ві ча "зла ма
ла дух” не ка то рых за хоп ні каў, 
яны стра ці лі ве ру ў пе ра мо гу 
Гер ма ніі? Што ўсе на род на лю
бі мая Ла ры са Алек сан дроў
ская, ад на з вя до мых удзель ніц 
фран та вых агіт бры гад, спя ва ла 
бай цам Чыр во най ар міі на ват 
сто я чы на тан ку? Вя дзец ца ж 
апо вед пра тое, як ме ло дыі ва ен
ных га доў ста на ві лі ся ме ло ды
я мі Пе ра мо гі — з па ка зам экс
па на таў, фо та здым каў, кад раў 
кі на хро ні кі. Ві дэа фільм мож на 
па гля дзець на ста рон цы Гіс та
рыч на га му зея ў Фэйсбуку.

Па вел Са по цька згад вае й 
вы ста ву “Ра ры тэ ты На цы я
наль на га гіс та рыч на га му зея 
Бе ла ру сі” на ага ро джы Пар ку 
куль ту ры й ад па чын ку імя Ча
люс кін цаў у Мін ску — мы пра 
той пра ект пі са лі так са ма. Як і 
пра І Рэс пуб лі кан скі края знаў
чы фо рум (прай шоў у плы ні 
Трох год дзя ма лой ра дзі мы), 
пра вы дан не збор ні ка ма тэ
ры я лаў фо ру му ў 2х та мах. І 
вый шлі ў свет ча ты ры ну ма ры 

пер ша га спе цы я лі за ва на га пра
фе сій на га на ву ко вапа пу ляр на
га ча со пі са “Бе ла рус кі му зей”! 
За слу га Гіс та рыч на га і ў тым, 
што ле тась бы лі ство ра ны Му
зей Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я
наль на га схо ду Бе ла ру сі, Му
зей гіс то рыі ДТСА АФ, Му зей 
Бе ла рус кай уні вер саль най та
вар най бір жы. Бы ла рас пра ца
ва на й кан цэп цыя вір ту аль на га 
Му зея куль тур най спад чы ны 
дзяр жаўудзель ніц СНД. “Мы 
зла дзі лі ле тась і між на род ную 
на ву ко вую кан фе рэн цыю “Экс
пе ды цыя пра цяг лас цю ў жыц цё. 
Ак ту аль ныя пы тан ні ар хеа ло гіі 
ды ну міз ма ты кі Бе ла ру сі, су
меж ных рэ гі ё наў” — у па мяць 
пра бе ла рус ка га ар хе о ла га й 
ну міз ма та Аляк санд ра Пла він
ска га, — пе ра ліч вае зроб ле нае 
Па вел Са по цька. — Ажыц ця ві лі 
тры вы ста вач ныя пра ек ты дзя
ку ю чы гран там Прэ зі дэн та Бе
ла русі ў куль ту ры. І шмат яшчэ 
ўся го ці ка ва га па спе лі зра біць, 
ня гле дзя чы на скла да нас ці зза 
ка ра на ві ру са. Уся го Гіс та рыч
ным му зе ем, фі лі яла мі ле тась 
бы ло зла джа на ка ля 100 вы стаў, 
ка ля 150 кі на па ка заў, лек то ры
яў, прэ зен та цый, вы пу шча ныя 
ў свет 12 вы дан няў: аль бо мы, 
ка та ло гі, збор ні кі на ву ко вых 
ма тэ ры я лаў”.

ІванЖдановіч

Сучасныя пра ек ты ў пра сто ры па мя ці
У На цы я наль ным гіс та рыч ным му зеі Бе ла ру сі прэ зен та ва ныя ін фа ро лі кі пра са му гэ тую 

ўста но ву. А за мі ну лы год уся го зроб ле на ў му зеі вель мі шмат!

ШТО ЗА СТА НЕЦ ЦА?

Сяр гей Па нізь нік зга даў 
пра юбі лей “з пя цё рач ка мі” 
ўкра ін скай паэ тэ сы Ак са ны 
Ша лак

Яна для спа да ра Сяр гея — 
“гук лі вы су моў цасу твор ца 
на пла не це Паэ зія”, вер шы яе 
пе ра ства рае бе ла рус на род
ную мо ву. Аў та рка не як жар та
ва ла: “Да ра гія Ва шыя да рун кі 
зва руш ва юць да слёз… Ва шы 
пе ра кла ды ма іх вер шаў — дас
ка на лей шыя за ары гі на лы…” І 
Ак са на да па ма гае тво рам яго
ным гу чаць паўкра ін ску. А да 
Укра і ны ду ша Сяр гея даў но 
раз на сце жа ная, бо ён жа “га
да ва нец пры вяр бе Шаў чэн кі ў 
Стрый скім пар ку го ра да Льво
ва ў 1963–67 га дах”. Юнак з Па
дзвін ня, з Мёр ска га ра ё на ў тыя 
га ды быў кур сан там фа куль тэ та 
жур на ліс ты кі Львоў ска га вы
шэй ша га ва ен напа лі тыч на га 
ву чы лі шча. І па лю біў Укра і ну 
на ўсё жыц цё: “Я сі ня во кім кра
ем га на ру ся,/ ку ды б ванд роў
ны ве цер ні па слаў./ Не жыў бы 
ў сэр цы сум па Бе ла ру сі —/ 
я Укра і ну б род наю на зваў”. 
Рад кі цы тую з яго на га вер ша 
“Пес ня Укра і не”.

Іх няй “су твор час ці плод най” 
больш за 20 га доў, плё нам яе — 
і пад бор ка з 14 вер шаў “На шы 
ма літ вы пра сад” (ча со піс “По
лы мя”, 2016, № 7) Ак са ны Ша
лак у пе ра ства рэн ні Сяр гея Па
нізь ні ка. На пар та ле “Созвучие. 
Литература и публицистика 
стран Сод ру жест ва” зме шча ны 
7 вер шаў Сяр гея Па нізь ні ка ў 
пе ра кла дах Ак са ны Ша лак ды 
6 вер шаў Ак са ны ў яго ных пе
ра кла дах. Ле тась Алесь Кар лю
ке віч па спры яў, і там зме шча ны 
16 вер шаў Ак са ны Ша лак у пе
ра кла дах Ге на дзя Аў ла сен кі, 
паэ та з Чэр ве ня.

Ад ным з цёп лых На ва год
неКа ляд ных ліс тоў з Укра і ны 
Сяр гей па дзя ліў ся з на мі. З яго 
вы ні кае: вы спя вае ў паэ тыч ным 
са дзе й не вя ліч кае двух моў
нае вы дан не. Мяр куй це са мі: 
“Па не Сяр гей, добрий ве чір! 
Аби Ви знали, стільки ра дос ті, 
стільки щастя маю від читання 
Ваших пе рек ла дів! Ва ші пере
клади — ков ток живої води, бо 
Ви так май стер но згладжуєте усі 
недоліки, так глибоко розумієте 
те, що хо ті ло ся сказати, так лег
ко і зворушливо говорите від 

мо го іме ні… Я здійснила на бір 
Ваших пе рек ла дів — по ряд зі 
своїми віршами (маю таки на 
д ію видати та ку крихітну збір
ку із на звою “Молитва про сад”) 
і ду же про шу Вас перевірити 
на гра мот ність мій на бір бі
ло русь кою мо вою, щоб не за
кра ла ся яка помилка… Усі ці 
10 текс тів — у до дат ку “Пе рек
лад бі ло русь кою”. Дя кую Вам 
за всеусе! Бог рід ко поєднує 
високий та лант із доб ро тою, 
лю дя ніс тю… Але Ви — вті
лен ня та ко го поєднання! Хай 
Гос подь дає Вам усе, що мо же 
дати у Своїй щедрості і лю бо ві! 
Щиро О. Ша лак”.

Cпадар Сяр гей пі ша, што 
зга да ная “збір ка” “Ма літ ва пра 
сад” — гэ та 10 вер шаў Ак са ны 
Ша лак у ары гі на ле ды ў яго
ных пе ра кла дах. Ма ем над зею, 
што паэ там удас ца “втілити 
ідею двомовної книжечки”. Да
рэ чы, Ак са на Ша лак у 2015м 
атры ма ла “Всеукраїнську лі те
ра тур ну пре мію іме ні Михайла 
Коцюбинського за мо ног ра фію 
“Український фоль клор Под іл ля 
в записах і до слі джен нях ХІХ — 
по чат ку ХХ сто літ тя” (2014) та 

збір ку лірики “Молитва про 
сад” (2012). Як ба чым, Ок са на 
Іва нів на Ша лак на дзвюх ні вах 
плён на пра цуе: і як на ву коў ца, 
кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук, і 
як вя до мая паэ тэ са.

У ад каз на на шае пісь мовін
ша ван не з Трыс вяц цем — Ка ля
да мі, Но вым го дам, Рас твом — 
Ак са на Ша лак удак лад ні ла, 
што, акра мя Сяр гея Па нізь ні ка, 
пе ра кла да ла вер шы Ла ры сы Ге
ні юш, Мі ха ся Скоб лы, вер шы 
для дзя цей Ры го ра Ба ра ду лі на. 
У Бе ла ру сі “бу ла да вно — у квіт
ні 2011 ро ку на фольклористич
ному симпозіумі “Фоль клор 
і су час на куль ту ра”, оскільки 
са ма фольклорист за фа хом… 
Мінськ — надзвичайно чи
сте, шля хет не міс то з ба га тою 
історією! Дивовижні люди — 
доб рі і світ лі! Ша ную пра ці 
відомих білоруських учених 
В’я чес ла ва Ра гой ші, Валентини 
Но вак (пра фе сар, док тар фі ла
ла гіч ных на вук, фальк ла рыст, 
за гад чыца ка фед ры бе ла рус кай 
куль ту ры і фальк ла рыс ты кі Го
мель ска га дзярж уні вер сі тэ та 
імя Ф. Ска ры ны. — Рэд.), Те
тяни Володіної… Для ме не Бі
ло русь — уо соб лен ня високої 
культури, літератури, мистецт
ва, во на спо рід не на з Україною 
ба га тьма історичними парале
лями. І оця на ша спіль на до ля 

чи не найсильніше єднала бі ло
ру сів і українців!”

І з та кіх па важ лі вых, уза ем на 
ка рыс ных, сар дэч ных твор чых 
кан так таў, як у Сяр гея Па нізь ні
ка з Ак са наю Ша лак, вы рас тае 
над звы чай пры го жы паэ тыч ны 
сад. Які так са ма па яд ноў вае Бе
ла русь і Укра і ну, і на шу “спіль
ну до лю” ўпры гож вае. А ў са дзе 
тым, як воб раз на пі ша Сяр гей 
Па нізь нік, мож на пе ра кла даць 
ча роў ныя вер шыяб лы кі з ка ша 
ў кош. Ні бы та пад све ча ю чы іх 
дас ка на лую пры га жосць. І ду
шы ўзвыш аныя, чул лі выя да 
вы со кай паэ зіі, хай на та ля юц ца 
той вы со кай кра сою.

РыгорГарэшка

СУ ТВОР ЧАСЦЬ

Га ду юць ра зам паэ тыч ны сад

Аксана Шалак

“Пояс Вітаўта” – адна з унікальных каштоўнасцяў, што 
зберагаецца ў Гістарычным музеі
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